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„KARO NUSIKALTĖLIŲ" BYLOS
LIETUVIAMS LIPINAMAS K]

1979 metais prie JAV-bių Teisin­
gumo departamento buvo įsteigta 
Speciali tardymo įstaiga (Office of 
Special Investigations, trumpai — 
OSI), kurios pagrindinis uždavinys 
yra patraukimas teisman JAV-bėse 
gyvenančių tariamų vokiečių nacių 
kolaborantų. Šiam reikalui buvo iš 
valstybės iždo paskirta dešimtys 
milijonų dolerių, sudarytas apie 
50 tarnautojų štabas. Per savo veik 
los laiką ši įstaiga yra surinkusi ar 
renka medžiagą 260 bylų. Netoli 
200 asmenų kaltinami “kriminali­
niu aktyvumu" šioje srityje. Iki 
pr. metų pabaigos buvo pradėtos 
vykdyti 125 bylos. 1980. XI. 26 OSI 
įstaigos dokumente pateiktas dabar 
vykdomų 17 bylų sąrašas, iš kurio 
matyti, kad į teismo procesą kal­
tinamaisiais patraukta ukrainiečiai, 

^ latviai, estai,.lenkai: jų.tarpeyra ir .
trys lietuviškos pavardės: Liudas 
Kairys, Mečys Paškevičius ir Bro­
nius Kaminskas. Patraukti teismo 
atsakomybėn jau buvo po keletą 
kartų ir labai ilgai atitinkamų teis 
mo organų tardyti, statant jiems 
įvairaus turinio “kryžminius klau­
symus”.

Bent keliuose kraštuose buvo su­
rasta jų “kaltę įrodančių” liudi­
ninkų. Tam tikri asmenys buvo 
nusiųsti į kaltinamųjų kilmės kraš­
tus rinkti medžiagą prieš juos. Ta­
čiau nėra duomenų, kad Sovietų 
įstaigos būtų leidusios arčiau susi­
pažinti su pirmaeiliais dokumen­
tais, jų originalais. Pasitenkinama 
dokumentų fotostatinėmis nuotrau 
komis, kurių “teisingumas” yra 
“patvirtintas” Sovietų ambasado­
riaus Vašingtone Dobrynino para­
šu. Stebina tokių “dokumentų” gau 
sa, kurie į reikiamas Įstaigas atve­
žami net ratukais, nes panešti jų 
nėra galimybės.

Sovietinės šnipinėjimo įstaigos 
yra visame pasaulyje pagarsėjusios 
kaip “dokumentų gamintojos”. 
Šiam reikalui sukurtos specialios 
institucijos, išleidžiama daug mi­
lijonų pinigų, naudojamos valsty­
binės spausdinimo priemonės ir kt. 
Gerai tad, kad nedaug kas pasau­
lyje tiki sovietinių dokumentų “tik 
rumu”. JAV žvalgybos įstaiga yra 
apie tai surinkusi daug faktų ir 
net specialų leidinį išleidusi.

Neseniai Čikagoje išleistame ro­
mane “Po Damoklo kardu” auto­
rius Anatolijus Kairys vieno roma­
no veikėjo enkavedisto - Goedono 
žodžiais minėtų dokumentų “tikru­
mą” šitaip apibūdina: “Jūs norite

JVINAS SKUDURAS

BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendradarbis 
Čikagoje

gauti žinių, paliudytų įrodymų, do­
kumentų nuotraukų. Gausite, drau­
gai, kiek tik norite - vežimais! Ir 
kokių tik norite! Tiesiog gera, kad 
yra žmonių, kurie dar tiki mūsų, 
atsiprašant, faktais. Už pinigus, jei 
kompartijai apsimokės, NKVD 
jums parūpins nuostabiai tikslių 
informacijų apie kiekvieną žydšau­
dį su fotografijomis, pirštų nuos­
paudomis, notorizuotais liudininkų 
parašais. O gal mainais? Mums la­
bai reikia panašių informacijų iš 
užsienio."

Apie Lietuvos vyrus, kurie II pa­
saulinio karo metu, susidėjus ne­
palankioms politinėms aplinky­
bėms, buvo priversti tarnauti vokie 
čių kariuomenėje ar jos pagalbi­
niuose junginiuose mes esame daug 
kartų rašę. Tai didžiulė jų tragedi­
ja. Šie vyrai, jei Lietuvos vyriau­
sybė būtų davusi įsakymą ginklu 
pasipriešinti besiveržiančiam į Lie­
tuvą okupantui, būtų savo prievolę 
tėvynei atlikę. 1940-1941 m. jie bu­
vo įjungti į raudonąją armiją ir 
buvo sovietinių politrukų žiauriai 
persekiojami. Daugelis jų priešino­
si, buvo suimti, tardyti, kalinti, 
ištremti ar “dingo be žinios”. Pra­
sidėjus 1941 m. birželio mėnesį ka­
ro veiksmams, nemaža jų dalis tu­
rėjo galimybę atsukti savo ginklus 
prieš raudonuosius okupantus. Bet 
nemaža dalis pateko ir j vokiečių 
nelaisvę, kur nežmoniškai kentėjo. 
Kiek vėliau, lietuvių savivaldos dė­
ka. pavyko iš nelaisvės išeiti, ta­
čiau vokiečiai taip lengvai jų ne­
paleido: vieniems į rankas įbruko 
kastuvą, kitiems kirką, o kai ku­
riems šautuvą su keliais šoviniais 
ir įsakė saugoti sandėlius, geležin­
kelių linijas, belaisvių, o kartais ir 
suimtųjų asmenų - koncentracijos 
stovyklas. Reikėjo jiems ir tokias 
tarnybas eiti, nes šiuos sargus sau­
gojo kiti sargai. Pasitrauksi - gau­
si kulką į pakaušį. Ir štai dabar, 
praėjus trečdaliui šimtmečio nuo 
to laiko įvykių, tie vyrai vėl gau­
domi, teisiami.

Neseniai mus pasiekė laiškas, ra­
šytas gerai ano meto įvykius pa- 
žinusio asmens D., dabar gyvenan­
čio Atlanto pakraščiuose. Jo mintys 

įdomios ir platesniems skaitytojų 
sluoksniams. Minėtas D., be ko ki­
ta, rašo: “Žydai, susidėję su bol­
ševikais mus puola visu frontu ir 
puola dažniausia II pasaulinio karo 
vyrus. Tačiau puolant pamirštama, 
kad ne mes sėdėjome Politiniam 
biure, kominterne nuo 1917 metų 
revoliucijos pradžios. Ne mes or­
ganizavome ir sovietines skerdyk­
las 1940-1941, 1944-1953 metais, pa­
galiau ir ligi šios dienos. Kas sė­
dėjo ano meto kompartijos centri­
niame komitete? Iš 12 jo narių du 
buvo rusai, o kiti žydų tautybės. 
Štai kai kurių jų pavardės ir pra­
vardės: Trockij - Bronštein, Larin
— Lurje, Uritskij - Apfelbaum, 
Volodarskij, Kamenev, Steklof, 
Smidovič ir kt. O kokios tautybės 
buvo kiti žymūs budeliai: Kagano- 
vič, Bucharin, Zinovjev? Kas gro­
jo sovietiniame aparate pirmaisiais 
smuikais, trombonomis, būgnais? 
Ar mes, lietuviai? Ar mes sukūrė­
me Molotovo - Ribentropo (Stalino
— Hitlerio) paktą ir sukėlėme II 
pasaulinį karą? Ką darė Anglija, 
Amerika, Prancūzija, kai raudonuo 
sius nacius užpuolė rudieji? Di­
dieji išsigando Vokietijos pramonės 
konkurencijos, bet jie nenorėjo ži­
noti, kas darosi sovietiniuose gu­
laguose, kodėl Kremlius viena po 
kitos praryja tautas ir valstybes?”

Minėtas laiško autorius, nurodęs 
kokias dideles sumas Amerika ski­
ria Izraeliui, žydams, pagaliau mi­
nėtų bylų vedimui, toliau klausia: 
“Ar kas nors yra bent kiaurą do­
lerį paskyręs Lietuvos, Latvijos, Es 
tijos, Lenkijos, Ukrainos, Vengrijos 
kančių tyrinėjimui, tardymui? Va­
šingtonas surado milijonus, pasam­
dė dešimtis advokatų, apmoka sa­
vo tardytojų keliones į Sovietų Są­
jungą, Izraelį. Kam tai? Koks tiks­
las? Kas čia stovi už viso šito?”

Baigdamas laišką jo autorius ra­
šo: “Mačiau aš tos tautybės žmones 
NKVD brigadose, žinau jų planus 
sunaikinti mūsų ir kitas tautas.”

Vatikano sargybų saugumas su­
areštavo vieną italą, kuris šv. Pet­
ro bazilikoje prie didžiojo alto­
riaus bandė susprogdinti bombą ir 
jau buvo padegęs bombos dagtį. 
Tuo metu šv. Petro bazilikoje šv. 
Petro ir Povilo šventės metu bir­
želio 29 d. buvo pilna žmonių, apie 
20.000, o šv. Mišias aukojo kardi­
nolas Casaroli su įvairių tautybių 
180 kunigų. Suareštuotąjį perdavė 
Italijos policijai.

— Lietuvių Mokslo, Meno ir 
Kūrybos simpoziumai ruošiami Či­
kagoje lapkričio gale. Moksliniai 
darbai vyles įvairių specifinių moks 
lo šakų sekcijose: technikos, archi­
tektūros, medicinos, humanitarinių, 
socialinių, teisės, muzikos, fizinio 
auklėjimo, teologijos. Bus sureng­
tos technologijos ir architektūros 
mokslo darbų parodos, moterų dai­
lininkių paroda, bei įvairių šakų 
mokslininkų suvažiavimai. Iš Mel­
bourne yra pakviestas architektas 
Jurgis Zaikauskas, kuris skaitys 
paskaitą apie Australijos architek­
tūrą.

— Melbournas, Pavergtųjų Tau­
tų Taryba įteikė Australijos Fede- 
ralinei vyriausybei trijų puslapių 
Memorandumą Pavergtųjų Tautų 
Savaitės proga, kuri Australijoje 
minima šiemet liepos 24-31 dieno­
mis. Memorandume dokumentuo­
tais faktais įrodoma, kaip Sovietų 
Rusijos imperija grasina pasaulio 
taikai, jos okupuotų kraštų rusifi­
kacija ir prašoma: 1. kad Federali­
nis Parlamentas kasmet paminėtų 
Pavergtųjų Tautų Savaitę ir pasiū­
lymu remtų tautas Rusijos okupa­
cijoje, 2. Sovietų ambasadai Aus­
tralijoje pasiųsti formalų protestą, 
pasmerkiant Maskvos vedamą užim 
tuose kraštuose rusifikacijos politi­
ką ir disidentų dėl žmogaus ir tau­
tos teisių įkalinimą, 3. Federalinė 
Vyriausybė prašoma įsteigti Jung­
tinį parlamentinį komitetą dėl tau­
tinių teisių Sovietų Sąjungoje ir 
tyrinėti tautinių ir žmogaus teisių 
ryšį, 4. Prašoma Australijos iškelti 
rezoliuciją Jungtinėse Tautose dėl 
Sovietų Sąjungos dekolonizacijos. 
Memorandumą pasirašė Pavergtų­
jų Tautų Tarybos pirmininkas Al­
binas Pocius ir sekretorė Terezia 
M. Kral.

— Švedijoje Baltistikos Institu­
tas, bendradarbiaudamas su Stok­
holmo universitetu, birželio 5-8 d. 
Stokholme surengė šeštąją Baltiš­
kųjų studijų konferenciją.

— Šveicaras Hans Rychener, 
nuoširdus Pabaltijo tautų bičiulis, 
Berno “Staatsbuergerliche Gesell­
schaft” susirinkime skaitė paskaitą 
apie Pabaltijo valstybes, Stalino — 
Hitlerio suokalbį ir pateikė faktų, 
kaip Rusija klastingai okupavusi 
Pabaltijį grubiai tas tautas rusifi­
kuoja ir pabaltiečių, ypatingai lie­
tuvių nepaliaujamą rezistenciją 
prieš okupantus. Šveicarų spauda 
plačiai jo paskaitą paminėjo.

— Los Angeles lietuviai gra­
žiausiose miesto Memorial Park ka­
pinėse įsigijo savo skyrių - 100 ka­
paviečių ir papildomai galės įsigy­
ti gretimame plote. Paminklinę len 
tą iš bronzos išliejo skulptorius Pra 
nas Gasparonis. Jos viduryje yra 
lietuviškas kryžius, o abu kraštus 
užpildo lietuviškas ir anglų kalbon 
išverstas Bernardo Brazdžionio ei­
lėraščio posmas: “Lietuva, visur 
tavęs ieškojau, apėjau pasaulio vie­
tų daug, ir ant žemės slenksčio kai 
sustojau, Viešpatyje tėviškę ra­
dau”. Lietuviškąjį posmą puošia 
Vytis, o angliškąjį - Gedimino stul­
pai.
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MŪSŲ TĖVYNĖJE Maskvos ir kt.
Černiachovskio ligoninėje - kalė-

NAUJIEJI KANKINIAI
Lukoševičius Petras, sūnus Ka­

zimiero, gimęs 1917. V. 15 Mari­
jampolės apskrityje, Liudvinavo 
valsčiuje, Rudvališkių kaime. 1944 
m. rugpjūčio 28 d. areštuojamas. 
Jam teko patirti pačius žiauriau­
sius NKVD budelių tardymo me­
todus. 1944 m. spalio 1 d. NKVD 
tribunolas jį nuteisė. 25 metams. 
Teko pabuvoti Minsko kalėjime, 
Maskvos “Krasnaja Presnia”, ypač 
nežmoniškomis sąlygomis sėdėjo 
Gorkio kalėjime, į kurį pateko žie­
mos metu - kameros buvo be lan­
gų, be apšildymo, į jas pripusty- 
davb sniego, temperatūra kamero­
je pastoviai laikėsi - 30 laipsnių 
Celsijaus šalčio. 1952 m. išgaben­
tas į Taiseto lagerius, kur teko 
kalėti uždarame, ypatingai griežto 
režimo lageryje.

1955 m. rugsėjo 27 d. iš Omsko 
lagerių po vienuolikos metų ir 1 
mėnesio Petras Lukoševičius su­
grįžo Į Lietuvą. Parašo atsimini­
mus “Lietuvių kančios bolševiki­
niuose konclageriuose”, tačiau 1975 
m. juos konfiskuoja KGB. 1978 m. 
lapkričio 28 d. Lukoševičiaus bu­
te Panevėžyje Tulpių g. 21-62 da­
roma krata, kuriai vadovauja ma­
joras Urbonas ir kapitonas Balčiū­
nas bei Panevėžio kagėbistai. Kra­
tos metu surasta ir paimta “Lietu­
vos Katalikų Bažnyčios Kronika”, 
“Aušra”, “Dievas ir Tėvynė” po ke­
letą egzempliorių. Lukoševičiui bu­
vo grasinama patalpinimu i psi­
chiatrinę ligoninę, jei nenutrauks 
“priešvalstybinės veiklos”. 1980 m. 
balandžio 15 d. Petras Lukoševičius 
areštuojamas ir KGB nurodymu 
uždaromas į Naujosios Vilnios psi­
chiatrinę ligoninę gydymui nuo 
“antitarybinių pažiūrų”.

Gintautas Iešmantas ■ lituanis­
tas, gyvenęs Vilniuje, Švyturio g. 
36-8, suimtas 1980 m. kovo 4 d. 
Iešmantas gimė 1930 m. sausio 1 d. 
Kudirkos Naumiestyje. Baigė Vil­
niaus Valstybinio Pedagoginio ins­
tituto lituanistikos fakultetą. Kurį 
laiką dirbo “Komjaunimo Tiesos” 
redakcijoje, o nuo 1970 m. Knygų 
rūmuose. 1970 m. viešai atsisakė 
partinio bilieto. Manoma, kad su­
imtas ryšium su LKS (Lietuvos ko­
munistų sąjunga už Lietuvos išėji­
mą iš TSRS sudėties; plačiau apie 
jį “Vyties" Nr. 1).

1980 m. gegužės 14-17 dienomis 
KGB buvo tardoma Aurelija ir Lo- 
roia Užmestaiiės. Aurelija - Vil­
niaus universiteto filologijos fa­
kulteto studentė, o Loreta baigė 
Kauno 13 vidurinės mokyklos 10 
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pakviesta kalbėti Tarptautinio Ro­
tary klubo kasmetinio visuotinio 
suvažiavimo San Paulio mieste 
dvylikai tūkstančių dalyvių. Kovo­
je prieš vargą pasaulyje, pažymėjo 
Motina Teresė, reikia visų pirma 
pradėti dalintis tuo, ką turime. 
Turimų, gėrybių dalinimasis ugdo 
žmonių tarpusavio meilę. Pažini­
mas vargstančių iššaukia meilę, o 
meilė skatina padėti mylinčiam 
žmogui. Motina Teresė šia proga 
dar kartą griežtai pasmerkė ne­
gimusios gyvybės žudymą, pažymė 
dama, kad abortas yra didžiausias 
taikos priešas, nes savanoriškai 
naikinama kūdikio gyvybė, kuris 
pats negali apsiginti.

klasę. Valdas Kukulskis - Kauno 
medicinos instituto II kurso stu­
dentas. Laisvė Vaitkūnaitė ir Pau­
lius Vaitkūnas. Jaunuolius apkal­
tino padėjus gėlių Romo Kalantos 
susideginimo vietoje. Tardomieji 
išgirdo, kad tokio pobūdžio veikla 
oficialioje teisdaryboje kvalifikuo­
jama “chuliganizmu”.

Voldemaras Karaliūnas, du kar­
tus teistas už Lenkijos sienos pe­
rėjimą (antrą kartą 1966 m.) 1975 
m. suimtas ir patalpintas Černia­
chovskio psichoneurologinėje ligo­
ninėje - kalėjime: Černiachovsk, 
uč. O. M. 216, st. 2 (adreso paaiški­
nimas - “uc. O. M. - učreždenija 
osobych meroprijatii, 216 - kodas, 
st. 2 - spectiurma).

V. Karaliūno “susirgimas” pasi­
reiškė sekančiai: 1. vienoje Kauno 
gamykloje platino atsišaukimus 
streikuoti, reikalauti darbo sąlygų 
pagerinimo, 2. pareiškimu kreipė­
si į Jungtines Tautas dėl pavergtų 
Pabaltijo tautų padėties, 3. savo 
TSRS pilietybės atsisakymo kopi­
jas išsiuntinėjo 17-kai KGB institu­
cijų - Vilniaus, Kauno, Kijevo,

jime V. Karaliūnas intensyviai “gy 
dornas” įvairiais neuroleptikais, va­
dovaujant kalėjimo gydytojui Be- 
lokopytovui. Anksčiau kankinys 
dirbo ligoninės indų plovėjų už 
5 rublius mėnesiui. 1978-1979 m. 
intensyviai ardoma šio lietuvio pa­
trioto sveikatos būklė, naudojant 
fizinius kūno sužalojimus neuropti- 
kus, animizino injekcijas ir kitas 
“labai papuliarias gydytojų” prie­
mones. Pacientas prievarta riša­
mas prie lovos diržais.

1980 m. sausio mėn. pervežtas 
į Kauno psichoneurologinę ligoni­
nę - kalėjimą Kuzmos gatvėje. Vol 
demaro Karaliūno kankinimo es­
tafetę dabar perėmė “nacionalinis 
kadras” - liūdnai išgarsėjęs “gy­
dytojas” Berneris, kuris žaloja są­
žinės belaisvio psichiką tizercinu. 
Voldemaro dabartinė būsena tra­
giška - sukaustytų judesių, mieguis 
tas, nuolat jaučia nuovargį. Tai 
aiškūs Bemerio pastangų, tizerci- 
no ir kitų neuroleptikų poveikio 
rezultatas.
Vytis Nr. 5. Liepa ■ rugpjūtis 1980. 
Okupuotoji Lietuva.

LAISVOS ATOSTOGOS
Spaudoje pasirodė nauja nove­

lių knyga, kurią parašė J. Savasis. 
Rašytojas Kazys Bradūnas ją pris­
tato tikra poilsio knyga, kuri ateina 
pas mus su šypsena, vaizduojamų 
gyvenimo situacijų lengvumu ir 
grakštumu, puošnios literatūros 
skambesiu. J. Savasis meistriškai 
įkūnija literatūrinį žodi1 ir gyveni­
mo detales savo trumpomis nove­
lėmis atneša estetinį pasitenkinimą 
ir pasigrožėjimą.

Knygoje 32 novelės, jos visos 
skirtingos, intriguojančios. Novelių 
siužetas šviesus, naujas, įdomus, 
dinamiškas, tiesiog jaunatviškas pa 
sakojimas. Ne kuriose novelėse 
įtampos kulminacija paskutiniu sa­
kiniu staiga pasiekia psichologinę 
atomazgą ir prapliumpi juoku, kaip 
Netekėjusios moters novelėje. Ki­
ta intriguojanti novelė apie audimo 
fabriko šeimininką, kuriam praneš-
ta, kad fabrike vagis, jis pradėjo 
sekti, kol įsižiūrėjęs į vieną savo 
darbininkių ją vedė, tik tada pa­
aiškėjo, kad ji savo “vagyste” pasi­
gavo fabriko savininką, - argi mo­
terys nėra išradingos, kai nori gau­
ti vyrą! Kitos aktualios gyvenimo 
problemos iš vaikų ir tėvų santy­
kių, kai kyla šeimoje ginčai, o gale 
su šypsniu paaiški, kad buvo dėl 
niekų ginčytasi. Krikščioniškos lab-

darybės tragizmas ir optimizmas 
švyti iš paskutiniųjų knygos nove­
lių - Nėra vietos užeigoje ir Amži­
nas Samarietis'.

J. Savasis savo pirmąja novelių 
knyga iš karto puikiai užsireko­
mendavo lietuviško žodžio meis­
triškumu, lengvumu, tikra atosto­
ginė atgaiva skaityti jo noveles. Iš 
Encyclopedia Lituanica sužinome, 
kad autorius J. Savasis yra slapy- 
vardė, tai kun. Dr. Juozas Vaišno­
ra, MIC, Lietuvių Enciklopedijos 
teologijos sk. redaktorius, moksli­
nių straipsnių autorius, parašęs ke­
lias dokumentines knygas apie re­
ligijos persekiojimus Lietuvoje. Šia 
savo pirmąja ir tokia pagaunančia 
novelių knyga, turbūt atžymi sa­
vo amžiaus 75 metų sukaktį. Ste­
bėtinas autoriaus sugebėjimas!

PD
J. Savasis LAISVOS ATOSTOGOS.
Išleido Lietuviškos Knygos Klubas, 
spausdino Draugo spaustuvė 1980 
m. Chicacoie. Viršelis ir aplankas 
dailininkės Irenos Mitkienės, psl. 
192, kaina $ 6.

— Žmonių meilė yra raktas var­
go problemai pasaulyje išspręsti, — 
pažymėjo Motina Teresė iš Kal­
kutos, atvykusi į Braziliją, kur yra

Nr. 26 1981 m. liepos men. 4 d.

• Canberra. Atlyginimų tribu­
nolas federaliniams ir valstijų par­
lamentarams pakėlė algas net 20%, 
kas sudaro savaitinio priedo virš 
$ 300. Dabar ministeris pirminin­
kas gaus metams $ 111.250, jo pa­
vaduotojas $ 91.400. Teisėjai ir šim­
tai vyresnių valdininkų gauna taip 
pat didelį algų pakėlimą.

Q Brisbane. Australijos Bažny­
čių Taryba pakvietė iš Ženevos Pa­
saulio Bažnyčių Tarybos delegaci­
ją aplankyti Australiją, atvyko še­
ši “ekspertai”, kurie netrukus Že- 

i nevoje paskelbė, kad Australija 
naikina aboridžinus genocidu. 
Queenslando premjeras Mr. Bjelke 
Petersen tą Tarybą ir delegaciją 
apkaltino komunistine veikla pa­
saulyje ir pasmerkė jos “suradi­
mus”. “The Age” VI. 26 laidoje 
praneša, kad ta Pasaulinė Bažny­
čių Taryba, apjungdama protestan­
tus, padėjo komunizmui išplisti An 
goloje, Mozambike, dar davė $ 10 
milijonų Afrikos komunistiniams 
partizanams.

0 Teheranas. Irano revoliuci­
nės islamo valdžios vyriausioje būs 
tinėje posėdžio metu birželio 26 d. 
sprogo bomba, žuvo 72 asmenys, 
jų tarpe aukščiausio teismo vyr. 
teisėjas, kuris šimtus iraniečių bu­
vo pasiuntęs sušaudymui, žuvo 20 
parlamentarų, 4 ministerial, iš griu 
vėsių ištraukta 30 sužeistų. Kitą, 
dieną Teherano kalėjime nušautas 
tos baisius įstaigos viršiniiikŽlį”fiO^^ 
ris šimtus kalinių buvo įsakęs su­
šaudyti. Taip Irane fanatikai mos- 
lemai žudo vieni kitus ir kyla 
chaosas.

• Roma. Popiežiaus žudikas 
Romoje bus teisiamaš liepos 28 d. ■ 
Vienas liudininkas pareiškė, kad
tą žudiką Ali Agca matęs balandžio 
gale Libijoje teroristų treniravimo 
stovykloje. Žudikas esą pasakęs: 
“Norėjau popiežių nušauti, kai su-, 
žinojau, kad tik sužeistas - pasiu- . 
tau iš piktumo”.

O Roma. Italijoj naują vyriau­
sybę sudarė labai mažos respubli- 
konų partijos sekretorius Spadoli- 
ni, 56 metų amžiaus. Jo vadovau- ' 
jamą ministerių kabinetą sudaro ’! 
15 krikščionių demokratų, 7 deši­
nieji socialistai, po vieną respub­
likoną ir liberalą.

9 Į Austriją jau atbėgo pas­
kutinę savaitę 3.350 lenkų, bijoda­
mi galimos Rusijos kariuomenės . J; 
invazijos. Dabar kasdieną lenkų 
atbėga į Austriją maždaug po porą 
šimtų.

• Nobelio Taikos premijos lau 
reatas fizikas Andrei Sakharov, lie­
tuvių bičiulis, kuris iš Maskvos 
buvo atvykęs į Vilnių 1975. XII. 8, 
teisiant biologą Dr. Kovalevą už 
LKB Kronikas, dabar pasiuntė 
laišką vienam Prancūzijos dienraš­
čiui, kad nuo 1980 m. sausio mėn., 
kai iš Maskvos buvo ištremtas į 
Gorkio miestą, sovietai jį visiškai 
izoliavo nuo pasaulio, net jam ne­
pranešė, kad jį išrinko į Prancūzi­
jos Mokslų akademiją Paryžiuje. 
Dėkoja už jam parodytą solidaru­
mą 'Prancūzijos ir kitiems laisvojo 
pasaulio mokslininkams.
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NENUGALIMA TAUTA
Liepos mėnuo švyti drąsaus he­

roizmo žygiu, kuris ir šiandieną 
Lietuvai ir visai jos išeivijai lais­
vajame pasaulyje atneša entuziaz­
mo ugnies. Tai nepamirštamas Da­
riaus ir Girėno skrydis per Atlan­
tą. Tumas Vaižgantas anuomet ra­
šė, kad nenugalima tokia tauta, už 
kurią miršta jauni jos vaikai. Lie­
tuvos savilaidinė spauda, leidžia­
ma okupacijos pogrindyje - "Var­
pas" Nr. 7 pateikia ištisai Dariaus
— Girėno testamentą. Jiedu, gyven 
darni išeivijoje. Tėvynę Lietuvą la­
biau mylėjo už viską. Skridimu 
per Atlantą Lituanikos lėktuvu jie 
mums atnešė naują lietuviškos drą­
sos ugnį, kurios kilnus tikslas už­
degti visų gyvųjų lietuvių širdis.

Darius ir Girėnas žūsta prie pat 
savo Tėvynės Lietuvos vartų, pras- 
kridę šimtus kilometrų. Užtekėjusi 
jų heroizmo saulė be jokios dėme­
lės. Tai ne liūdesys apima rymant 
prie jų kapo, bet ryžtas naujiems 
žygiams. Jie patys tai nurodė sa­
vo testamente. Ne mirti, bet gy­
venti, ne verkti, bet ryžtis, auko­
tis ir rengtis vėl naujiems žygiams
— štai kokia jų testamento prasmė. 
Jų atnešta ugnis teįeina į mūsų 
sielas ir tepadeda mūsų širdims. 
Ieškokime naujų didvyrių - ir jiems 
padėkime, kol jie dar gyvi. Terei­
kia tik apsidairyti ir rasime did­
vyrių, kurie dūsta be paramos, be 
kūrybos šilumos, be tvirto drau­
go peties.

Dariaus ir Girėno žygdarbis, tai 
XX amžiaus heroizmo dvasia gy­
va mūsų krašte, - skelbia "Var­
pas". Dabar mes negalime viešai 
spręsti savo likimo, okupacinis re­
žimas daro savo. Bet mes priva­
lome ieškoti būdų visa tai siekti. 
Pasitikėkime savimi ir savo tau­
tiečiais. Telkime visas kūrybines 
jėgas savo tautos genijui iškelti ir 
realizuoti. Štai pirmoji gairė, ku­
rios turime laikytis, gerbdami sa­
vo tautiečių žygdarbius. Darius ir 
Girėnas parodė didžiausio didvy­
riškumo pavyzdį. Jie kaip pavasa­
rinis vėjas padvelkė į mūsų tautą, 
užakcentuodami savo epochos ten­
dencijas. Jie žuvo, bet jų sukelta 
ugnis liepsnoja, gaisras didėja ir 
jis turi mūsų tautai atnešti naują 
rytojų. Tautos ateitis kuriama pa­
siaukojimu ir entuziazmu.

Dariaus ir Girėno testamentas 
turi pasiekti kiekvieno lietuvio šir­
dį: "Jaunoji Lietuvai Tavo dva­
sios įkvėpimo mes stengiamės šį 
pasirinktą uždavinį įvykdyti. Mū­
sų pasiekimas tegul sustiprina Ta­
vo dvasią ir pasitikėjimą savo jė­
gomis ir gabumais. Bet jei Neptū­
nas ar galingas savo audrų Per­
kūnas ir mums bus rūstus - pas­
tos mums kelią į Jaunąją Lietuvą 
ir pašauktų "Lituanica" pas save, 
tada Tu,^ Jaunoji Lietuva, turėsi iš 
naujo ryžtis, aukotis ir pasirengti 
naujam žygiui, kad audringųjų 
vandenynų dievai būtų patenkinti 
Tavo pastangomis, pasiryžimu ir 
nekviestų Tavęs i Didįjį Teismą."

PD

Kaip ginami savo tautos reikalai

Rašo Albinas Pocius
Visi prisimename kai per Sekmi­

nes birželio 7 d. rytą Izraelio lėk­
tuvams sunaikinus netoli Irako sos 
tinės Bagdado atominės elektros 
jėgainę, kilo didelis triukšmas. Pa­
saulio spauda ir net pats Amerikos 
prezidentas pasmerkė šį žygį, ta­
čiau visi nustebome, kada po dvie­
jų dienų visas triukšmas nutilo. 
Pasaulinės žinių agentūros nors iš 
pradžių ir santūriai, bet ėmė svei­
kinti Izraelį už šį drąsų žygi.

Visą šitą nepalankią žydams pa­
sipiktinimo bangą Amerikoje pa­
keitė 30 žmonių, susibūrę į taip 
vadinamą Izraelio “lobyistų” gru­
pę, kurie įvairiais būdais bando 
paveikti Amerikos viešąją opiniją 
Izraelio naudai.

Grupė turi $ 2 milijonų metinį 
biudžetą ir toje įstaigoje dirba apie 
30 tarnautojų kurių metinė alga 
yra maždaug $ 20.000 iki $ 40.000.

Grupės vadovė rašo: ‘'Pirmadie­
nio rytą, birželio 8 d. spaudos to­
nas mus pritrenkė. Visi kaltino Iz­
raelį ir paneigti fakto nebuvo gali­
ma. Daugumas “lobyistų” buvo iš­
važiavę iš Vašingtono, nes tai buvo
žydų Sekminės - Shavout. bet grei­
tai visi buvo iškviesti į biurą. Čia 
visi sėdo prie telefonų. Vieni skam 
bino senatoriams, kiti laikraščių re­
dakcijoms. Izraelio ambasada parū­
pino davinius ir įrodymus apie ato­
minės jėgainės prieglobstyje bandy 
mą padaryti atominę bombą.

Buvo sukelti ant kojų visi žydų 
kilmės arba žydams palankūs žur­
nalistai ir radijo bei televizijos ži­
nių komentatoriai.

Biuro nariai darė maždaug po 
60 telefoninių pasikalbėjimų per 
dieną. Už dviejų dienų spaudos ir 
radijo žinių tonas pasikeitė. Vašing 
tono ir New Yorko dienraščiai jau 
rašė, kad “dėka drąsaus Izraelio 
lakūnų žygio, šiandieną Vidurinie­
ji Rytai yra vėl saugus kraštas 
žmonėms gyventi taikoje”.

Greit paruoštas memorandumas, 
išspausdintas ir įteiktas kiekvie­
nam senatoriui. Ūž dviejų dienų 
senatoriai jau nebesmerkė Izraelio, 
bet aiškino, kad prezidentas Rea­
gan pasiskubino pasmerkti, nežino­
damas visų faktų.

Biuro direktorė Mrs. Ehrman sa­
ko: “Antradienio vakare jau galėjo­
me atsikvėpti ir jausti, kad algą 
užsidirbome”.

Aprašydamas šitą įvykį norėjau 

TĖVIŠKĖS AIDŲ LOTERIJA
GALIMA LAIMĖTI: |

Ornamentinį kryžių - V. Jeršovo drožinys ir dovana. i
Ornamentinį kryžių - V. Miliausko drožinys, Adelai- i
dės liet. kat. organizacijų dovana. 1
Paveikslas - Dailininkas Juozas Baukus. 1
Paveikslas - Regina Mačienė.
Paveikslas - Dailininkas Juozas Baukus.
Staltiesė su 12 servetėlių - Šabrinskų ir Koženiauskų dovana. 
Stiklai metaliniuose laikytuvuose - E. Dudėnienės dovana. 
Žadintuvas - Juozo Pleto dovana.
Tėviškės Aidų metinė prenumerata - R. Šemetos dovana.
$ 10 - Leono Padgurskio dovana.
Foto aparatas Luxor - Juozo Mikšto dovana.
Dar daug kitų laimėjimų.

Bilietai po 50 centų, visa knygutė 10 bilietų $ 5.

Bilietus platina Federacijos Valdyba Melbourne 
sekmadieniais prieš pamaldas, kitur Federacijos 
Įgaliotiniai.
Loterijos traukimas prieš Tautos Šventės minėjimą 
Melbourne Lietuvių Klube pietų metu rugsėjo 6 d.

Bandykime laimę - PAREMKIME SAVO SPAUDĄ I

ALK Federacijos Valdyba

parodyti, kaip kovoja žydų bend­
ruomenė už savo Izraelio reikalus. 
Izraelis niekada neišsilaikytų be 
žydų gyvenančių Diasporoje - išei­
vijoje.

Klysta mūsiškiai, kad Lietuvių 
Bendruomenė ir visa išeivija nie­
ko negali padėti savo tėvynei. Taip 
kalba, kurie patikėjo “Gimtojo 
Krašto” pasakoms, kad mes esame 
“nudžiūvusi medžio šaka” arba pri­
taria okupanto patarimams, - kad 
jūs ten išeivijoje tik “šokite ir dai­
nuokite, o politika mes jau pasi­
rūpinsime”.

Mes suprantame, kad Tauta pati 
ten Lietuvoje spręs savo likimą, 
bet jai bus labai reikalinga finan­
sinė ir politinė parama iš visos 
išeivijos laisvajam Vakarų pasauly­
je.

Politinė veikla yra reikalinga ir

Justas Gimbutas
1980 m. vasario 28 d. Klaipėdos 

“liaudies” teismas vėl nuteisė Jus­
tą Gimbutą, - šį kartą vieneriems 
metams laisvės atėmimo už “pasų 
nuostatų pažeidimą”. Prie bendro 
nelaisvės stažo tai sudarys viso 
33,5 metų. Tai pusė žmogaus gy­
venimo, praleisto sunkiausiose, ne­
žmoniškose kalinimo sąlygose. Tai 
kelias per dešimtis kalėjimų, konc- 
lagerių, kančių ir pasityčiojimų, 
Tėvynės ilgesio juodame labirinte. 
Ne kiekvienam užtektų dvasios jė­
gų,- o kartu ir kūno jėgų nueiti šį 
erškėčiuotą kelią. Justas ištvėrė, 
nepalūžo ir liko tvirtas. Kietas že­
maitis iš Skuodo krašto.

1979 m. balandžio 4 d. po 32,5 
metų kalinimo, išėjęs iš Vilniaus 
KGB požeminio kalėjimo, kur bai­
giantis bausmei buvo atvežtas iš 
konclagerio “smegenų praplovi­
mui”, atsisakė priimti sovietinį pa­
są ir pareikalavo teisės išvykti iš 

mūsų pačių likimui apsaugoti. Tai 
parodė dar neseni Whitlamo laikai, 
kai reikėjo kovoti prieš jo norą 
įteisinti Pabaltijo okupaciją. Politi­
kos reikalingumą pajutome ir pe­
reitų metų gale, kada per 4 dienas 
reikėjo paveikti Australijos vyriau 
sybę, kad neleistų Tasmanijoje 
Įkurti rusų laivų remonto bazę.

Nežinome, kas atsitiks ateityje, 
todėl turime būti gerai organizuoti, 
kad galėtume išvystyti greitą akci­
ją-

1918 metais atsistatant Lietuvai, 
išeivijos parama buvo labai reika­
linga, ji bus reikalinga ir ateityje.

Norėdami prisidėti prie nepri­
klausomos Lietuvos atstatymo ir 
tautos tęstinumo užtikrinimo, mes 
išeivijoje turime netik “šokti ir 
dainuoti”, bet pasirūpinti ir poli­
tine veikla, siekiant Sovietų Rusi­
jos imperijos dekolonizacijos.

Mes taip pat turime žiūrėti, kad 
mūsų gyvenamoje Australijoje bū­
tų užtikrintas demokratinės sant­
varkos tęstinumas, nes nuo to pri­
klauso mūsų pačių likimas ir mū­
sų vaikų ateitis.

vėl Gulago salyne !
raudonosios imperijos. Valdžia at­
sakė represijomis. Laikinai apsigy­
venus Klaipėdoje, Debreceno g. Nr. 
84-17 pas invalidę seserį, jam buvo 
uždėta administracinė priežiūra. 
Justą pasistengta izoliuoti nustaty­
tu miesto kvartalu, už kurio ribų 
jam be atskiro leidimo uždrausta 
išeiti. Daugelį kartų jis buvo kvie­
čiamas į KGB tardymams, primyg­
tinai grasinama ir šantažuojama, 
leidžiamos specialiai sukurtos pas­
kalos ir šmeižtai. Tačiau senas ka­
linys nepasidavė. Į sovietinės vai- " 
džios puolimus atsakė pareiškimais, 
kuriuose atvirai išdėstė savo moty­
vus. TSRS ATP rašė: Kovai su 
okupantais paskyriau visą savo gy­
venimą. Per 32,5 metų manęs ne- 
perauklėjo. Daviau priesaiką ir ją 
pasirašiau savo krauju: kol plaks 
krūtinėje mano širdis - savo įsi­
tikinimų nekeisiu. Nebuvau ir nie­
kada nebūsiu TSRS piliečiu. Nie­
kada nebūsiu Markso - Lenino ideo 
logijos šalininku. Nepripažįstu ta­
rybinę Lietuvą nepriklausoma. Ša­
lin iš Lietuvos okupantai! Reika­
lauju išduoti man pasą be pilie­
tybės ir išleisti mane į užsienį”.

JAV pasiuntiniui Maskvoje 1979. 
VI. 29 rašė: “Aš, Justas Gimbutas, 
s. Juozo, 1925 m. gimimo, Nepri­
klausomos Lietuvos sūnus, iškalėjęs 
tarybiniuose lageriuose 32,5 metus, 
kreipiuosi į Jus su prašymu: leis­
kite man atvykti į Jūsų garbingą 
šalį, kurioje gyvena mano sesuo — 
B. Vaičiulis, 822088 St. Woodhaven 
- NY 11421, USA. Supraskite ma­
no iškankintą sielą ir duokite man 
laisvai atsikvėpti, nes tarybinėje 
“laisvėje” jaučiuosi kaip kalėjime. 
Manęs jie “neperauklėjo” ir neuž­
verbavo, likau ištikimas Dievui, 
Tėvynei Lietuvai, okupuotai bol­
ševikų, kurie mane vadina bandi­
tų.”

Šiuo metu Justas Gimbutas lei­
džia nelaisvės dienas Kapsuko lage­
ryje.

Visų geros valios, laisvę mylin­
čių žmonių Lietuvoje ir užsienyje 
pareiga padėti kuo tik įmanoma 
šiam tvirtam žemaičiui, kovotojui 
už Tiesą.

Laisvę Justui Gimbutui!

LKB Kronika Nr. 43
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Moterų terorizavimas Lietuvoj
1980 m. liepos .22 d. vilnietė Da­

nutė KERŠIUTĖ kreipėsi į LTS 
Prokuratūrą, skųsdamosi dėl ne­
teisėtų saugumiečių veiksmų. Šių 
metų birželio 24 d. D. Keršiutė bu­
vo tardoma Vilniaus KGB būstinė­
je. Čekistas J. Marcinkevičius no­
rėjo paimti tardomosios pirštų ant­
spaudus, bet ši nesutiko. Iškviesti 
milicininkai Keršiutę nuvedė į 
Spalio rajono milicijos skyrių, kur 
vienas milicininkas saugumiečio 
Marcinkevičiaus ir milicijos majo­
ro G. Semeliovo akivaizdoje ją su­
mušė. Sekančią dieną Spalio rajo­
no liaudies teismas nuteisė Danutę 
Keršiutę 15 parų '‘už chuliganiz­
mą” - būk tai ji su'rėlusi Saugumo 
komitete skandalą, keikusi necen­
zūruotais žodžiais ir t.t. Iš tikrųjų 
saugumietis Marcinkevičius nuolat 
įžeidinėjo Keršiutę, tyčiodamasis 
iš jos asmeniško gyvenimo.

Šių. metų birželio 3 d. į Vilniaus 
KGB buvo iškviesta Televizijos ir 
radijo komiteto darbuotoja Janina 
BAGDONIENĖ. Tardytojas Pilelis 
priekaištavo, kam Bagdonienė pa­
sirašiusi po kolektyviniu raštu, ku­
riuo prašoma paleisti į laisvę An­
taną TERLECKĄ ir kitus jo. ben­
draminčius. . Tardytojas reikalavo 
išduoti, .kas jai pateikęs raštą pa­
sirašyti. , .

1980 m. liepos 29 d. i Vilniaus 
KGB tardymui buvo iškviesta stu­
dentė Giedrė STRIOKAITĖ. Ją 
tardė saugumietis Gavėnas. Tar­
dytojas ją vadino įžūlia, ciniška, 
užkietėjusia valstybine nusikaltė­
le, dainuojančia Tamkevičiaus dai­
nelę. Nuolat gąsdino, jog ji būsian­
ti baudžiama už atsisakymą duoti 
parody mus. ir už Lietuvos Katali­
kų Kronikos platinimą - viso išei­
sią 12 metų kalėti!

1980 m. rugpjūčio 20 d. į Kauno 
KGB skyrių buvo iškviesta Ky­
bartų klebono kun. Sigito Tamke­
vičiaus šeimininkė Ona DRANGI- 
NYTĖ. Tardytojas Rainys klausi­
nėjo, kas paskatino po kratos, ba­
landžio 17 d. pasirašyti LTSR Pro­
kuratūrai protestą. Tardomoji pa­
aiškino, kad kreiptis į prokuratū- . 
j ą paskatino saugumiečių saviva­
liavimas, nes kratos metu jos pa­
imtus daiktus saugumiečiai surašė 
į kun, St. Tamkevičiaug kratos pro­
tokolą. Tardytojas Rainys suktais 
klausimais. norėjo išgauti, kad O. 
Dranginytė prisipažintų, jog iš jos 
paimtieji daiktai - knygos, leidiniai 
— buvę ne jos, o klebono.

1980 m. rugpjūčio 20 d. į Kauno 
KGB skyrių buvo iškviesta suim­
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UGNĮ REIKIA gerbti

tosios Onos Vitkauskaitės sesuo 
Bronė 'VITKAUSKAITĖ. Tardyto­
jas Rainys klausinėjo, kur O. Vit­
kauskaitė mokėsi, kur dirbo, kur 
važinėdavo; ar neduodavo skaityti 
Lietuvos Katalikų Bažnyčios Kro­
nikos, su kuo susitikinėdavo. Sau­
gumietis grąsino, kad Ona Vitkaus­
kaitė už savo nusikaltimą LKB 
Kronikos dauginimą - gausianti 12 
metų.

1980' m. rugpjūčio 12 d. tardyto­
jas Jucys su grupe milicininkų ir 
saugumiečių atvyko į gydytojos 
Julijos KUODYTĖS butą, Kaunas 
Donelaičio 36. Neradę jos namuose, 
Jucys padarė pas visus to namo 
gyventojus kratą, kai tuo tarpu 
kratos orderis buvo išrašytas tik 
J. Kuodytės vardu. Iš Aldonos NO- 
MINAITYTĖS paimta: 14 fotogra­
fijų, 4 juostelės rašomajai maši­
nėlei, knygos - Eucharistiškas paš­
nekesys, Naktinė adoracija - 4 egz., 
Naktinė adoracija namuose, Apie 
mūsų viltį, Pasikalbėjimai, Vien- 
nuoliško gyvenimo problemos Lie­
tuvoje ir kt. Aldonos RAIŽYTĖS 
bute rasta ir paimta: 8 fotografijos, 
magnetofono kasetė, spausdintas 
kreipimasis į jaunimą, Vienuolių 
studijų programa, Malda už Tėvy­
nės laisvę, 8 puslapiai “Švenčių” 
dainų" tekstai, Mišių maldos vai­
kučiams, Patarimai, kaip laikytis 
tardymų metu, knygos - Vytauto 
Didžiojo mirties 550 sukakčiai pa­
minėti, Šviesos akimirkos, Mažųjų 
maldos, Vienuolė visa siela, Pasau­
lėžiūros klausimai, Šapokos Lietu­
vos istorija.
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KAIP NAGŲ LAKĄ ILGIAU 
IŠLAIKYTI SKYSTĄ

Moterys, kurios mėgsta savo na- 
gus laku pagrąžinti, pažįsta šitą 
problemą, kada beveik dar pilną 
nagų lako buteliuką negalima dau­
giau naudoti, nes skystis jame per 
daug sutirštėja. Su atodūsiu bute­
liukas keliauja į šiukšlių dėžę.

Jeigu norima ilgesnį malonumą 
su nagų laku turėti, tai patartina 
sekantį būdą išmėginti: reikia daž­
niau nušluostyti buteliuko kakliu­
ką su acetonu arba nagų lako nu­
valymo skiediniu. Buteliukas tada 
sandariau užsidarys ir lakas pa­
siliks ilgiau skystas. Niekada ne­
reikia buteliuko pastatyti kakleliu 
žemyn, nes šepetėlio plaukai gali 
susilankstyti.

Kur yra didžiausias pavojus? 
Ugnis, kaip mūsų draugas, verda 
mūsų maistą, šildo mūsų kūną, 
duoda šviesos tamsoje ir yra ener­
gijos šaltinis vežti mus į tolimas 
keliones. Taip, ugnis atlieka daug 
darbų, duodama mums kasdieni­
nius patogumus, padaro mūsų gy­
venimą malonesniu. Bet iš kitos 
pusės žiūrint, ugnis gali sunaikinti 
bilijonus dolerių vertės nekilnoja­
mo turto ir apnuoginti ištisus miš­
kus nuo jų žalumo. Ugnis gali pa­
sidaryti mūsų mirtinu priešu.

Yra aišku, kad bet kam su to­
kia galybe, kuri duoda mums tiek 
naudos, arba gali padaryti didelės 
žalos, yra verta skaitytis, taip, kad 
mes galėtume laikyti ugnį mūsų 
draugu. Ar ugnis mūsų draugas, 
ar priešas priklauso kaip mes su 
ja elgiamės ir nuo jos pagrindinių 
priežasčių pažinimo.

Natūraliai ugnis pasidaro iš žai­
bo. Vulkanų lava yra kitas ugnies 
šaltinis. Ar mūsų protėviai imita­
vo natūralius šaltinius, ar jie gavo 
dievišką įkvėpimą kaip ugnį pasi­
gaminti, buvo žmogaus gyvenimo 
svarbia dalimi per tūkstančius me­
tų.

Šventame Rašte randame, kad 
pirmieji žmonės pažino ugnį. Is­
torijoje Tubal-Cain gaminosi įran­
kius iš vario ir geležies, o toks dar­
bas reikalauja daug karščio metalų 
ištirpinimui.

Kas yra ugnis? Nors žmonės ug­
nį naudojo jau tūkstančius metų, 
jos tikros savybės nebuvo žinomos 
iki tol, kol A. Lavoisier padaryti 
eksperimentai ir dar kai kurių ki­
tų, apie 1.700 metus parodė, kad 
ugnį sudaro cheminė reakcija, įjun 
gianti deguonį. Ugnis apibūdinama 
kaip karštis ir šviesa, kuri ateina 
nuo įvairių degančių medžiagų.

Apibūdinant esminę ugnies sudė­
tį, daugelis dabar mėgsta naudoti 
žodį tam, kas turi keturis pavida­
lus. Jie kalba apie “ugnies tetra- 
hedromą”. Kitaip sakant, išskyrus 
originalų “ugnies trikampį" iš ku­
ro, karščio ir deguonies, jie dar 
priduria ketvirtą būtybę - chemi­
kalo reakciją.

Mums, moterims, svarbu yra ži­
noti ir suprasti kokią rolę kiek­
vienas iš jų turi ugnyje, kad mes 
tą supratimą galėtume panaudoti 
išvengimui ar užgesinimui nepa­
geidaujamos ugnies. Pvz., užgesinti 
taukų ugnį ant krosnies, pirmiausia 
reikia išjungti krosnį ir uždengti 
taukus dangčiu (nuimant deguonį, 
kuris ugnį maitina).

Prie gerų sąlygų daugelis me­
džiagų degs arba degant susijungs 
su deguoniu. Įvyksta cheminis pro­
cesas, kuris duoda karštį. Reikia at­
minti, kad ugnis yra karščio ir 
šviesos rezultatas. Vistik prie ko­
kios temperatūros Įvairūs daiktai 
degs, priklauso nuo medžiagos. Pa­
vyzdžiui, uždegimo taškas filmų, 
nitroceluloizės yra tik 137 laipsniai 
Celsijaus. Vilnos 205 laipsniai Cel­
sijaus ir laikraščių 230 laipsnių Cel­
sijaus.

Karšlis paduodamas nuo išorinio 
šaltinio, kaip degtuko arba kibirkš­
ties ir po to ugnis pati pagamina 
gana karščio, kad pati galėtų išsi­
laikyti. Jeigu mes sumažiname de­
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gančios medžiagos temperatūrą že­
miau užsidegimo taško, ugnis už­
ges. Nors mūsų kvapas turi ugnį 
palaikančio deguonies, pūtimas de­
gančio degtuko greičiau karštį nu­
neša negu ją pagamina ir todėl 
ugnis užgęsta. Kartais gana karščio 
gali pasigaminti medžiagoje, kaip 
pvz. krūvoje alyvuotų skudurų, 
kad jie gali būti patys užsiliepsno­
jimo priežastimi. Tokius atsitikti- 1 
nius užsidegimus vadina spontaniš­
kais užsidegimais. Taip pat tam 
tikros bakterijos drėgname šiene ga 
Ii sukelti staigų tempertūros paki­
limą ir būti priežastimi šieno už­
sidegimui, nuo ko daug naudingo 
gyvuliams pašaro, pastogę ir gy­
vulius galima prarasti.

Nors yra ir kitų chemikalų, kurie 
gali jungtis su kuru ir pagaminti, 
karštį, bet deguonis yra paprasčiau 
sias. Pareikalavimas deguonies, 
kad ugnis degtų, rodo faktą, kad 
kuras įkaitintas tuštumoje nedegs.

Tris dalykus reikia įsidėmėti 
gaisro išvengimui. Pirmiausia rei­
kia atsiminti, kad nėra dviejų ly­
giai tokių pačių ugnių. Mes turime v 
apgalvoti kuriose vietose gaisrai 
galėtų prasidėti, taip, kad galėtu­
me padėti visiems mūsų šeimoje 
suprasti gaisro apsaugą.

Tris dalykus reikia atsiminti iš­
vengimui gaisro mūsų namuose: 
1) 'Praktikuoti gerą šeimininkavi­
mą, 2) Išvystyti saugius įpročius ir 
3) Iš anksto planuoti.

Virtuvė yra pavojingiausia Vie- : 
ta namuose. Čia daugiausia namų , 
gaisrai prasideda. Ypatingai grasi­
nanti yra krosnis ir kiti virtuvės 
įtaisai, todėl svarbu juos laikyti 
gerame stovyje ir saugiai juos nau­
doti. Geras šemininkavimas yra bū 
tina. Reikia žiūrėti, kad nebūtų 
lengvai užsidegančių medžiagų 
virš ar arti krosnies. Užuolaidos 
staiga papūstos virš krosnies gali 
paversti visą virtuvę į liepsnos jū­
rą.

Reikia praktikuoti saugius įpro­
čius. Žiūrėti, kad šaldytuvas, tos­
teris ir krosnis būtų gerame sto- ; 
vyje. Elektros saugiklius' naudoti 
tik nurodyto stiprumo.

Jeigu keptuvė su taukais užsi­
dega, nereikia mėginti išnešti ją 
į lauką, arba gesinti vandeniu. Ši­
toks pasielgimas tik pablogins rei­
kalą. Pirmiausiai reikia ušjungti 
krosnį, tada mėginti užgesinti ug­
nį su dangčiu. Tą reikia daryti at­
sargiai, nesusideginti ir saugoti, 
kad rūbai neprisiliestų prie ugnies. 
Jeigu minėtos priemonės neveikia 
ir nėra ugnies gesintuvo, tada ga­
lima ant taukų pabarstyti kepimo 
sodos.

Atsargos žodis mamoms ir mo­
čiutėms: Apie 20 procentų visų ug­
nies nelaimių atsitinka vaikams iki 
penkių metų amžiaus. Nelaimės iš­
vengimui reikia visas puodų ar kep 
tuvių rankenas pasukti taip, kad 
jos neišsikištų toli nuo krosnies, 
kad maži vaikai galėtų jas pasiekti. 
Niekada nelaikyti pyragaičių dė­
žės virš krosnies. Degtukai ir žieb­
tuvėliai neturi būti vaikams pasie­
kiami. Ugnimi negalima leisti vai­
kams žaisti ir niekada neperanksti 
vaikus pripratinti, kad ugnį reikia 
gerbti. Al.B.
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Įvairūs patarimai - nebūtinai jų laikytis.Slogos nemalonumas neturi il­gai tęstis, pažada mūsų senas me­dicinos almanachas: dažnai įtrau­kite į nosį borakso pudros. Taip pat dažnai pauostykite kamparo buteliuką ir užlašinkite truputį kamparo ant nosinaitės su kuria pagal reikalą šluostykite nosį.Senais slogos gydymo metodais susidomėjo ir čia Australijoje “Con sumer Watch” ir tyrinėjo daugy­bę senovinių ir naujovinių slogai gydyti patarimų; kas reikia daryti kai nosis varva kaip vandens kra­nas ir jausmas, kad plaučiai gali sprogti nuo kosulio.Tikrai ar įsivaizduojami vaistai slogos atveju gali padėti arba bent sudominti tuos, kurie tiki į papli­tusią, bendrai priimtą medicinišką išmintį. Sakoma, kad reikia paimti aspirino tabletę ir nosies lašų pa­lengvinimui užgultos nosies ir si­nusų. 'Prie to paimti pora laisvų nuo darbo dienų ir pasitikėti švel­niai laiko įtakai.Didelės dozos vitaminų C, kurias propaguoja kai kurie medikai ir vaistininkai, - bet kelia kitų kole­gų smarkų abejingumą.Taip pat apie kitus reklamuoja­mus įvairius nuo slogos prepara­tus tarp mokslininkų yra didelis nuomonių skirtumas. Jie nieko daug nepadeda tik sumažina kiek nors simptomus.Slogos palengvinimui galima pa­sitarti su šeimos vaistininku, bet jeigu sloga ilgiau negu savaitę tę­siasi, tada būtinai pamatyti gydy­toją.

MARIJA -
ĮKVĖPIMO ŠALTINISPer meninę kūrybą yra išpažįs­tama Dievo tikrovė, nes meninin­kai ir menininkės, ieškodami gro­žio, dažnai savo kelyje atranda tie­są, pažymėjo Popiežius Jonas Pau­lius II-sis, audiencijoje priimda­mas Italijos tautinio bažnytinio me­no suvažiavimo dalyvius, drauge su italų katalikų menininkų uni­jos nariais, viso apie šešis šim­tus dailininkų vyrų ir moterų. Pri­minęs, jog Vatikane ilgų amžių bėgyje daug žymių menininkų kū­rybine kalba išreiškė savo tikėji­mą, Popiežius pažymėjo, kad ir da­bartinių laikų Bažnyčiai reikia dai­lininkų, kurie savo meniniu talen­tu padėtų žmogui pažinti dieviš­kąją tikrovę. Patirtis liudija, kal­bėjo Popiežius, kad žmogus artė­damas prie Kristaus, atranda jo sieloje glūdinčią prigimtinę mei­lės jėgą. Popiežius kvietė meninin­kus to niekada neužmiršti, visada turint prieš akis nenutrūkstamą žmogaus ryšį su Dievu ir žmogaus antgamtinę paskirtį. Jūs esate tar­tum ryšininkai tarp Evangelijos ir gyvenimo, pažymėjo Popiežius ka­talikam menininkam, pridurdamas, jog religinis menas yra tartum at­vira knyga, kviečianti žmogų atras­ti tikėjimo turtą. Šioje jūsų religi­nėje misijoje, pažymėjo baigdamas Popiežius katalikam menininkam, tepadeda jum Švenčiausioji Mer­gelė Marija - Dievo Motina, kuri amžių bėgyje įkvėpė tiek daug me­no šedevrų. LRTV

Slogos atvejuGrįžkime vėl prie senesnių lai­kų įvairios rūšies nuo slogos pa­gydymų. Vieni tvirtina, kad jiems padeda trys lašai eukalipto alie­jaus užlašinti ant šaukšto cukraus.Kiti sako, kad alkoholis su cit­rinos sunka geriausias slogos vais­tas, bet daugiau alkoholio negu sunkos.Raudonas karštas vynas su cina­monu ir citrina yra mėgiamas ita­lų vaistas.Pakaitai galima pasigaminti ar­batos iš šiaurės Amerikos indėnų vaistažolės ‘Boneset’, kuri buvo naudojama su sloga surištų skaus­mų sąnariuose palengvinimui.Svogūnai buvo plačiai naudoja­mi nuo slogos įvairių vaistų pasi- gaminimui, taip gal jie ir turi gy­domų savybių, kurių modernus mokslas dar nesurado.Įdomus pasisakymas yra genero­lo Georg Washington, kuris turė­
142 metųKiniečiai esperantininkai savo stambiam žurnale “EI Popolo Cį- nio” aprašė labai įdomų žmogų, įdomų ne vien savo ilgu amžium, bet ir savo charakteriu. Tai yra Vu Junkving, sulaukęs 142 metų amžiaus ir vis dar sveikas1 ir dar­bingas.Į žurnalisto klausinėjimus jis nuoširdžiai pasipasakojo apie savo gyvenimo būdą. Jis kilęs iš netur­tingos šeimos ir nuo pat jaunys­tės iki šiol kasdien dirbąs kaimo darbus nuo ryto iki vakaro: renka kurui malkas, prineša vandens po 40 kg, net lipdamas į kalną ir ne- dusdamas, net važinėja dviračiu. Janan ligoninėje patikrinus jo svei­katą rasta, kad jo ūgis 159 cm, svo­ris 53 kg, pulsas 72, kraujo spau­dimas 140/88, regėjimas ir klausa gan geri, atsakinėja į klausimus aiškiai ir sąmoningai, eisena tvirta, sveikata gera.Kokia jo ilgo amžiaus paslaptis? Tai esą galima sutraukti į šiuos keturius žodžius: judėjimas, tabu, treniruotė ir linksmumas. Jo nuo­mone senėjimas prasideda nuo ko­jų. Jos turi būti nuolat vartojamos ir grūdinamos. Tabu jam reiškia paprastą, vargingą gyvenimą, nuo­lat dirbant, griežtai laikantis reli- 

A. Palaima

JAUNATVĖ

Kam gi nemalonu prisimini jaunatvę.
Tas gražiausias dienas mūsų praeities
Kas neatsidūsta, net žiloj senatvėj.
Meilę prisiminęs, iš pačios širdies.

Jėga tryško sveikatos grožiu
Ir aistringai degdavo jausmai.
Naktim klajodavom po sodžių.
Dainom skambėdavo laukai.

Snaudė mėnesienoj ten miškai aptingę.
Rūkas užklodavo žydinčias lankas.
Armonikos garsai jausmingi. 
Lydėdavo laukais dainas.

damas slogą, prieš gulant suvalgy­davo karštą, keptą svogūną.Amerikos 1887-tų metų daktariš­koje knygoje yra paprastas, labai padedantis patarimas slogos atsi­kratymui, būtent: vos pajutus slo­gos pradžią, reikia vakare kojas arba kaitinti prieš pečių, arba jas 15-20 min. prieš gulant mirkyti karštame vandenyje.Skalauti gelklę su druska reko­menduoja daugelis senų medicinos knygų. Taip pat svogūną virinti piene, kol jis ims žibėti, tada da- dėti pagal skonį medaus ir gerti.Gydymo paslaptį, kurią dauge­lis medikų priskirdavo alkoholi­niams vaistams yra, kad alkoholis atpalaiduoja muskulus ir tokiu bū­du sukelta šiluma malšina skaus­mą bronchų trakte.Dabar, kada vis daugiau vengia­ma imti be reikalo įvairių table­čių, kai kurie naminiai vaistai slo­gą galėtų palengvinti.Šių dienų medikų patarimas slo­ga sergančiam - ištverti kantriai.
Al. B.

seriisginių dėsnių. Jis tebėra nevedęs, griežtas vegetaras, nerūkąs, nege­riąs, valgąs tris kartus per dieną, tik pietus stipriau pavalgydamas, miegąs tik po 4-5 vai. ir dieną pas- nausdamas, kai jaučiasi pavargęs.Treniruotė jam atrodo labai svar bus dalykas, kasdien praktikuoti­na. Tai sukietina kūno raumenis, daro juos tvirtus ir atsparius se­nėjimui. Ilgas amžius labai daug nuo to pareinąs.Linksmumas yra irgi jo keista ir ypatinga savybė. Jis niekad ne­pyksta, net vaikų už barzdos pe- šiojamas jis tik šypsosi. Jo nuo­mone nenorint pasenti visada rei­kia jaustis kaip vaikas jaučiasi, į viską žiūrėti optimistiškai, links­mai. Jis valgo paprastą maistą — bulves, ryžius, sorą ir daržoves, bet valgo su apetitu, miega kietai, nesapnuodamas. Anot jo ne' mie­go ilgumas svarbu, bet jo kietu­mas, gilumas. Jis miega sėdom ar kur nors atsirėmęs, jo lova sena ir kieta.Tai juk iš tikro labai įdomus žmogus, as galėtų juo pasekti tik­riausiai irgi išgyventų per 100 me­tų.
N. Buikūnas

ATGAL PRIE 
ELEGANCIJOSŽymios prancūzų mados grįžta atgal ir atskleidžia elegantiškus ir pilnai praktiškus nešiojimui rūbus moterims, kurių gana ilgai nebu­vome matę, šiurkšti pamoka dide­lių, plačių pečių, kuriuos pasauli­niai madų kūrėjai jau prieš kelis sezonus atmetė, nebuvo užmiršti, šiam žiemos sezonui Paryžiaus ma­dų projektuotojai laikosi saugiai. Sadgiai, bet tai nereiškia nuobo­džiai. Rūbų ilgis įvairus, visų nus­tebimui, nuo virš kelių žemyn iki pusiau blauzdų, maždaug 10 inčų virš kaulelio.Galima užmiršti nuobodų septy­niasdešimtų metų “midi”. Aštuo­niasdešimt pirmų metų “midi” yra' gyvas kaip sūkurys. Kartais toks sijonas nešiojamas virš trijų ket­virčio kelnių, bet dažniau nešio­jamas vienas, su švarkeliu, kuris stipriai suveržtas dirželiu.Pakaitai bus nešiojamos neprie­kaištingai pasiūtos įvairiaspalvės kelnės, dažnai įmautos į plačiais viršais ilgus batus.Prancūzų madų braižytojai pritai kė medžiotojų ir žuvautojų kaimiš­ką pakraipą miestui į stilingą ne­šiojimą. Neprilyginant ankstyvesnę valstietiškos išvaizdos pamėgdžio­jimą. Šio sezono labai puošnūs.Medžiagos daugiausiai škotiški audimai, švelnių, ramių spalvų. Oda, zomšiniai išdirbiniai ir dirb­tinių kailių medžiagos dažnai pir­mauja su baltais taškais ant juo­do arba atvirkščiai.Sijonai daugumoje gana aukštai praskelti. Kartais po jais nešioja­mos pritaikintos trijų ketvirčių kel nės.Prieštaraujant visam tam roman tizmui, nešiojami šaunūs, pilni, il­gų kelnių kostiumai, panašūs į vy­rišką smokingą ar išeiginį švarką. Bliūzės švelnių, šviesių spalvų^ lengvos medžiagos, ar tikro šilko, dažnai su tos pašios spalvos mez­ginių apykakle.Viską susumuojant, šį sezoną ma tysime sekančias spalvas: dramb­lio kaulo, perlų, kaštanų, pilką, raudoną, gelsvai žalią ar povo mė­lyną ir vakarui - auksinę ir juodą.Priedai: bronzinės spalvos odi­niai ilgi batai, dideli auskarai, plau kuoti angoros megstukai ir daug aukso spalvos apvadų.

ŠYPSENOS
AISTRINGAS ŽVILGSNISTolimame Kašmire išleistas nau­jas įstatymas, pagal kurį vyrai gali būti nubausti už pajuokimą mote­rų, švilpimą joms ir mėtymą ais­tringų žvilgsnių. Ar tas galėtų ir čia įvykti?
PATARIMAS ŽMONOMS— Vyrams reikalinga didesnė priežiūra, nes jie mažiau atsparūs negu moterys. Ir jie - yra geresnis investmentas, negu vertybės, po­pieriai ir akcijos - tokią išmintį išreiškė dr. Theodore R. Van De­ien, kalbėdamas Amerikos Dakta­rų Draugijos pagalbinio skyriaus moterų susirinkime.
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Čikagos Grandis koncertuoja Melbourne
Melbourne lietuviai gausiai lan­

ko minėjimus, kultūrinius paren­
gimus. Į šį svečių iš Čikagos tauti­
nių šokių koncertą birželio 28 d. 
popietę Metodistų mergaičių gim­
nazijos salė prisirinko pilna, Kaip 
retai kada, virš 600 lietuviškų šir­
džių, daug vaikų ir jaunimo. Nema 
žai lietuvių buvo ir iš apylinkių — 
Geelongo, Morningtono. Prie įėji­
mo buvo parduodamos programos. 
Tuo pačiu repertuaru Granais kon­
certuoja Adelaidėje, pas mus, Can- 
berroje ir Sydney.

Pakilus uždangai, scenos gale akį 
patraukė dvi gana plačios stilizuo­
tų tautinių raštų juostos, kabančios 
nuo lubų iki žemės. Pati scena erd­
vi, gili, tai čia lengva šokti ir di­
deliam ansambliui. Koncerto re­
pertuaras buvo platūs ir įvairus — 
20 šokių. Programos sugrupavimus 
ir tautinių šokių paaiškinimus lietu 
viškai ir angliškai pateikė vienas 
šokėjų - Voldemaras Sadauskas. 
Šokiams elektroniniu akordeonu 
grojo Ąžuolas Stelmokas, šoko 20 
šokėjų, pasikeičiant dažniausiai po 
8 poras. Daug tautinių šokių buvo 
dar čia nematyti, o kurie matyti — 
nauja, originalia interpretacija. Di­
desnė dalis parinktų šokių buvo 
būdingi savo sudėtingumu ir aiš­
kiom figūrom, dailiu lygiavimu, 
gražiu atlikimu. Ansamblio vadovė 
yra parodžiusi nepaprastai daug 
kūrybingumo. Šokėjų grupės įėji­
mas į sceną ir jos išėjimas buvo 
kas kartą vis skirtingas. Kai po 
gyvai atliktų šokių juos ilgai nu- 
plojus, atrodo, kad nauju ritmu 
prasideda vėl naujas šokis, o čia 
techninio sugebėjimo dėka grupė 
apleidžia sceną.

Koncerto antrosios dalies pirmą­
ją dalį- šokius atlikusios mergaitės 
pasirodė nauja apranga, trumpes­
niais sijonukais, skirtingais švarke­
liais. Ypač visų mergaičių buvo 
puikūs reprezentaciniai tautiniai 
rūbai, o berniukų tautinė apranga 
kiekvieno skirtingos spalvos, ir kel 
nės, ir liemenėlės.- Jų . visų ilgos, 
plačios tautinių raštų juostos. Šo­
kėjai iš karto pagavo žiūrovus savo 
malonia šypsena, dinamišku tempu.

Lietuvių širdms tai buvo tikra 
estetinio džiaugsmo šventė, matant 
taip grakščiai atliekant tautinius 
šokius, gyvai, ritmingai, nušlifuo­
tai. Atrodė lyg.jie visi.šoka ant 
spyruoklių, be jokio bildesio. Mer­
gaitės avėjo minkštom šlepetėlėm, 
taip pat ir berniukai, tik jie vieną 
šokį atliko su klumpėm ir jų bil­
desiu.

Melbourne jau anksčiau matėme 
scenoje Kanados Hamiltono Gyva- 
tarą, vadovaujamą G. Breichmanie 
nės, paskui Clevelando Grandinėlę, 

* DRAUDIMAS
f

Mes galime jums padėti visuose Draudimo reikaluose pas 
I KUGLER & KELLY INSURANCE, savininkas ir vedė­

jas aš lietuvis Mr. J. KLIBINGAITIS, draudime dirbu 
jau 27 metus. Dėl kainos ar patarimo be jokio įsiparei­
gojimo skambinti darbo valandomis 568 4922 arba po 
darbo 546 2627.KUGLER & KELLY INSURANCE BROKERS 

J 4 Haughton Road, Oakleigh Vic. 3166.
Telef. 568 4922

vadovaujamą Liudo ir Aleksandros 
Sagių, dabar šį Čikagos Grandies 
ansamblį, vadovaujamą Irenos 
Smieliauskienės. Tų visų tautinių 
šokių ansambliai skirtingais charak 
teriais, savitu originalumu. Taip ir 
jauti, kad lietuvių jaunimas, jau 
gimęs išeivijoje, yra gyvas, bran­
gina savo kilmę, savo tautos kul­
tūrą ir ženklas, kad lietuvių tauta 
yra ir bus gyva, kai jaunimas ko­
vos už Lietuvos laisvę ir jos tei­
ses.

Koncertui pasibaigus padėkos žo­
di tarė Bendruomenės vardu Al­
gimantas Žilinskas ir buvo įteik­
tos gėlės. Melbourne Gintaro tau­
tinių šokių vadovai - Jonas ir Pa­
mela Sadauskai su savo šokėjais 
Grandies svečius apdovanojo suve-

Adelaides kronika

Aplankę savo artimuosius-ir bi­
čiulius JAV-se Genovaitė ir Jurgis 
Vasiliauskai birželio 17 d. sugrįžo 
įspūdžiais ratuoti Adelaidėn.

$
Po trijų metų studijų Romos An- 

gelicum universitete Saulius Ku­
bilius sugrįžo atostogas praleisti 
savo tėviškėje Adelaidėje. Filoso­
fijos studijose jis yra pasiekęs ba­
kalauro laipsnio. Jo planuose yra 
siekti dar toliau - licenciato ir dok­
torato. *

Klebonas kun. A. Spurgis, da­
lyvavęs Marijonų suvažiavime Ro­
moje, aplankęs r'atimą, artimuo­
sius JAV-se, Adelaidėn sugrįžo bir­
želio 26 d. Sekančią dieną 6 vai. 
vakaro LK Centre suruošta jam su­
tikimo vakarienė ir dėkingumo pa­
reiškimas jį. pavadavusiam Adelai­
dėje kun. P. Martūzui.

♦
Birželio 13 d. staigiai mirė Vi­

lius Kostas Bernaitis. Birželio 16 d. 
iš šv. Kazimiero bažnyčios gau­
saus būrio artimųjų ir bičiulių pa­
lydėtas.į Centennial Park kapines. 
Žmonai Elenai ir sūnui Algiui su 
šeima - nuoširdi užuojauta.

*
Jūratė ir Gintaras Kubiliai su­

silaukė pirmos savo jaunos šeimos 
atžalos - sūnaus Dariaus - Kazimie­
ro. Tuo pačiu Žilvino ansamblio 
vadovas Vitas Vencius su žmona 
Zeną ir Ateitininkų pirmininkas. 
Parapijos tarybos ilgametis narys 
ir lietuviškos spaudos platintojas 
Augustinas Kubilius su žmona Rus 
ne sulaukė anūko. Nuoširdūs svei­
kinimai visiems. 

nyrais. Žodį tarė ir Grandies va­
dovė I. Smieliauskienė.

Koncertas praėjo dideliu pasise­
kimu ir žiūrovų entuziazmu. Pa­
garba Grandies jaunimui už tokį 
gyvą pasiruošimą reprezentaciniam 
tautinių šokių koncertui, kuris 
jiems pareikalavo labai daug laiko 
ir energijos. Juos visus ir jų va­
dovę labai vertiname.

Kun. Pr. Dauknys

LEIDŽIAMA SVARBI
KNYGA

Šiais metais sueina 50 metų nuo 
Draugijos Užsienio Lietuviams 
Remti įsteigimo. Pasaulio Lietuvių 
Bendruomenei ši sukaktis yra ypa­
tinga, nes Draugija Užsienio Lie­
tuviams Remti davė pradžią viso 
pasaulio lietuvių apsijungimo idė­
jai. Jos pastangomis pirmasis Pa­
saulio Lietuvių Kongresas ir pra­
dėtas leisti Pasaulio Lietuvis.

Norėdama šią sukakti tinkamai 
įprasminti, PLB Valdyba leidžia 
V. Liulevičiaus knygą IŠEIVIJOS 
VAIDMUO NEPRIKLAUSOMOS 
LIETUVOS ATKŪRIMO DARBE. 
Šis veikalas susideda iš keturių da­
lių: 1) Išeivija Lietuvos garsinimo 
(propagandos) darbe, 2) Išeivijos 
politinė veikla Lietuvos labui, 3) 
Išeivijos kultūrinė pagalba Lietu­
vai, ir 4) Išeivijos materialinė pa­
rama Lietuvai. Knygą sudarys apie 
470 puslapių ir joje bus keliasde­
šimt išeivijos veiklos dokumentų.

Kreipiamės į lietuvišką visuome­
nę ir prašome iš anksto šią kny­
gą užsisakyti. Jos prenumerata yra 
S 12.50 (JAV valiuta), garbės pre­
numerata - $ 25. Taip pat mielai 
laukiami mecenatai. Garbės pre­
numeratoriai ir mecenatai bus pa­
žymėti knygoje. Visas prenumera­
tas bei aukas prašome siųsti PLB 
Valdybai, 5620 S. Claremont Ave., 
Chicago, Ill. 60636. USA.

Knyga turi pasirodyti šios vasa­
ros gale. Laukiame Jūsų paramos 
šio stambaus veikalo išleidimui.

PLB Valdyba

• Londonas. Grupė britų teisi­
ninkų praneša, kad moterystės sky 
rybos Britanijoj kasmet kainuoja 
daugiau negu du bilijonai dolerių, 
siūlo įsteigti Moterystės ministe­
riją. Per paskutinį dešimtmetį Ang­
lijoj ir Valijoj skyrybos padvigu­
bėjo ir pralenkė kitus Europos kraš 
tus. Žmonės nebetikėdami į Dievą, 
nebejaučia atsakomybės, susipyko 
ir išsiskiria.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Čižauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 38 Coghlan St. Niddrie Vic. 
3042.

— Sydney “The Catholic Week­
ly” birželio 28 d. laidoje dviem 
straipsniais mini persekiojamą Lie­
tuvą: Lietuviai kunigai protestuo­
ja prieš Sovietų valdžią dėl kun. 
Leono Šapokos nužudymo Telšių 
vyskupijoje, praneša šventvagiškai 
išniekintas 24 bažnyčias, jas pa­
degtas, sunaikintus kapus. Kitu 
straipsniu praneša Lietuvoje ko­
munistų suimtus Helsinkio grupės 
narius - M. Jurevičių ir V. Vai­
čiūną - katalikų veikėjus. Juos 
suėmus Lietuvos Helsinkio grupė­
je liko tik du nariai.

— Popiežius Jonas Paulius II 
kinietį jėzuitą vyskupą Dominic 
Tung skyrė Kantono arkivyskupu. 
Naujasis arkivyskupas yra 73 m. 
amžiaus, gimęs Hong Konge 1908 
m. Komunistų valdžia jį įmetė į 
kalėjimą 1958 m. ir tik pernai jį 
paleido į laisvę. Popiežius dabar 
jį pakėlė j arkivyskupus, siekda­
mas geresnių santykių su Kinijos 
komunistine valdžia, bet ši nepripa 
žįsta tokio paskyrimo, kai Kinijos 
katalikai prievarta komunistų yra 
atskirti nuo Romos ir įsteigta ne­
priklausoma Bažnyčia.

— Cenlralinėje Amerikoje EL 
Salvador respublikos sostinėje San- 
Salvador arkivyskupijos žinių tar­
nyba praneša, kad per paskutinius 
19 mėnesių krašto saugumas nu­
žudė virš 18.000 civilinių gyvento­
jų. Bažnyčios vadovai pakartotinai 
prašo valdžios panaikinti karo sto­
vį krašte, kuriuo teisinamas nekal­
tų žmonių žudymas. Ten prieš me­
tus pamaldų metu buvo nušautas 
arkivyskupas Oscar Romero, kri­
tikavęs policiją nekaltų žmonių žu­
dynėmis. Iš 4 milijonų gyventojų 
katalikai sudaro 91 procentą, bet 
valdžia persekioja Bažnyčią, kuri 
siekia socialinio teisingumo.

— Roma. Vatikano dienraščio 
“L’Ossevatore Romano” redakto­
rius Mr. Valerio Volpini Romos 
teismo nubaustas 200.000 lirų (apie 
$ 180) už asmenišką kritikavimą 
kunigo Putti - arkiv. Marcei Le- 
febre pasekėjo - kad jis skleidžiąs 
nesantaiką Bažnyčioje. Italijos įs­
tatymas draudžia bet kokiu būdu 
spaudoje pažeisti asmens reputaci­
ją. Tad redaktoriai turi būti labai 
atidūs, kad asmuo spaudoje nebū­
tų “traukiamas per dantį”. Gali 
kritikuoti idėją, bet nevalia užka­
binti asmens.

— Sydney Šv. Marijos kated­
roje liepos 1 d. buvo laikomos visų 
tautybių pamaldos, šv. Mišias kon- 
celebravo 130 kunigų įvairių tau­
tybių atstovaudami 40 tautų. Moks­
leiviai laikė dideles savo tautybių 
vėliavas.

;.,.»»xoxoxoxo>x»xox.x»xox.»xoxo>xoxoxox.>xo>xo»»»xo»x<oxo»»x»x.xoxoxox»xo»x»:o>x«k»x.»x^ 
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’♦ • už terminuotus indėlius V
»♦< X
*£<O:OXO:O:OXO:<OXOXOXOXO:OXOXO>XOXOXO:O:OXOX<OXOXOXOXOXOXOX*XOXOX<OXO:OXOXOXO:OXOXOXOXOXOXOXOXO:OXO:OXOXOXOX»IOX*X*XOI*X*I*&

6



Nr. 26 1981 m. liepos mėn. 4 d. TĖVISKtS AIDAI 7 pusi

IŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ IŠVEŽIMŲ MINĖJIMAS

ADELAIDE

MELBOURNAS
Tėviškės Aidų loterijos bilietų 

galima gauti sekmadieniais prie 
bažnyčios, juos platina Federacijos 
Valdybos nariai. Bilietai po 50 cen­
tų, o visa knygutė $ 5. Visi įsigyki- 
me bilietų, paremsime savo laikraš­
tį, o kartu yra daug gerų ir ver­
tingų fantų laimėjimui.

Gyvojo Rožančiaus nariai liepos 
mėnesį meldžiasi, kad lietuviai su­
lauktų savo šventųjų paskelbimo, 
ypač arkiv. Jurgio Matulaičio ir 
arkiv. Teofilio Matulionio.

Antanina Plokštienė savo vyro 
A.A. Broniaus Plokščio atminimui 
prisiuntė $ 100 Tėviškės Aidams ir 
šv. Mišioms. Ačiū jai už kilnų sa­
vo vyro pagerbimą.

Pašventintas paminklas ant Ro­
mo Baltrimo kapo Footscray ka­
pinėse. Gražų paminklą pastatė jo 
žmona Vilma ir pasimelsta už ve­
lionio vėlę su būreliu artimųjų, o 
mirties metinėse bus prisimintas 
šv. Mišiose liepos 26 d.

Kas rado auksinę apyrankę, ku­
rią Danutė Špokevičiutė, jai šią 
brangią dovaną pametė Tautinių 
Šokių Grandies koncerto metu Me­
todistų mergaičių gimnazijos salė­
je. Sąžiningas radėjas prašomas 
paskambinti Danutei po 6 vai. va­
karais tel. 435 3232.

J. Baumil šv. Mišias užprašė 
mirties metinėse už Vitą Šičinską, 
Pauliną Kataržienę, Praną Fišerį.

Vosylius Jeršovas per visą pus­
lapį paminėtas Ringwood - Croy­
don laikraštyje birželio 24 d. lai­
doje. Įdėta didelė jo nuotrauka 
prie jo medžio drožinių - kryželių, 
koplytėlių, pateikta jo gyvenimo 
ir medžio drožinėjimo darbų istori­
ja. Straipsnis atspausdintas ta pro­
ga, kai jo puikūs medžio išdroži­
nėti kūriniai buvo išstatyti Etninio 
Meno Festivalio parodoje Forest 
Hill. Straipsnio autorė Noeline 
Egan tą straipsnį tą pačią dieną 
atspausdino ir kitame laikraštyje 
“Nunavading Gazette”.

Marija Glioneriięnė Tėviškės Ai­
dams paaukojo $ 20 savo sesutės 
mirusios Sibire atminimui.

METINĖ APYSKAITA
Praeitais finansiniais metais ant­

roje bažnytinėje rinkliavoje viso 
surinkta $ 4471.70. Aukų vokeliais 
parapijai surinkta $ 3762. Išlaidų 
padaryta $ 7780.22. Stambesnės iš­
laidos yra: bažnyčios ir mokyklos 
nuoma $ 900, parapijos namo iš-

SYDNĖJUS

Lietuvių Kultūros Draugijos su­
sirinkime, kaip papildomai prane­
šama, Vladas Miniotas - Revizijos 
komisijos pirmininkas buvo patei­
kęs išsamų pranešimą su jo viso­
kiais komentarais, padėka valdy­
bai už gerą darbą. Buvo labai įdo­
mu išklausyti, kai surandama ge­
rų žodžių darbų Įvertinimui ir dė­
kingumui. Kor. 

laikymas bei mokesčiai, - elektra, 
gazas, maistas kunigams. Dar gau­
ta parapijai smulkesnių aukų 
$ 1194.22. Taip santaupų iš praeitų 
metų lieka $ 1647.70.

Visiems parapijiečiams už lietu­
viškos parapijos išlaikymą bei au­
kas nuoširdžiai dėkoju.

Jūsų kun. Pr. Vaseris

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenumeratos 
reikalu: Tėviškės Aidų prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši 
mus, užuojautas, padėkas ir pel 
jį apsimokėti.

AKADEMIKŲ SUEIGA
Lietuvių skautų akademikų suei­

ga vyko Melbourne Lietuvių Na­
mų bibliotekoje. Turbūt tai vienin­
telė tokia erdvi, tvarkinga ir puoš­
niai sutvarkyta lietuvių biblioteka 
Australijoje! Skyriaus pirmininkas 
fil. Algimantas Žilinskas pravedė 
sueigą ir visų buvo išdiskutuoti 
šių metų skyriaus veiklos parengi­
mai. Liepos 18 d. Lietuvių klubo 
svetainėje bus suruoštas koldūnų 
vakaras. Rugsėjo 6 d. Tautos šven­
tės minėjimo proga bus suruošta 
Tautinių - istorinių vertybių pa­
rodėlė Lietuvių Namuose. Spalio 
18 d. Bendruomenės menėje bus 
paminėta Akademikų skautų įstei­
gimo sukaktis ir vaišės. Pirmininko 
puiki idėja, kad susirinkime naujie 
ji nariai - studentai parašytų po 
referatą lavybai. Šia proga apie 
Lietuviškos nuotaikos ugdymą skai 
tė stud. Loreta Cižauskaitė, pasi­
žymėjo ypač laisvu, natūraliu bal­
su ir aktualiu lietuviškos temos 
pasirinkimu. Tai puiki lavyba. Se­
kanti sueiga bus toje pačioje vie­
toje liepos 27 d. - pirmadienio va­
kare 7.30 vai. Kor.

TĖVIŠKĖS AIDAI

Siunčiant laikraščio redakcijai 
ar administracijai, ant voko užra­
šyti Tėviškės Aidai, o ne kieno 
vardu, jei nėra asmeniškas laiškas, 
kitaip straipsniai ar koresponden­
cijos ilgiau užsiguli jų neatida­
rant.

Administracija prašo visų pre­
numeratorių, kurie dar neapsimo­
kėjo šių metų prenumeratą, apsi­
mokėti be atskiro paraginimo. Kas 
norėtų pakvitavimą, pridėti pašto 
ženklą. Keičiant adresą prašoma 
irgi pridėti bent 50 centų ar visą 
dolerį.

Mintis parodyti australams koks 
yra komunizmas praktikoje, kas­
met Baltų tarybai suruošiant bir­
želio išvežimų minėjimus, savy­
je yra verta užgyrimo, tačiau re­
zultate tie minėjimai lieka pačių 
pabaltiečių liūdnų prisiminimų 
švente, kurie patys užpildo erdvią 
rotušės salę, prie jų prisidedant tik 
mažai saujelei kviestų vyriausybės 
ir Bažnyčios atstovų. Australų spau 
da ir televizija tais minėjimais ne­
sidomi.

Išvežimų 40 metų sukaktis Ade­
laidėje buvo paminėta birželio 14 d. 
pamaldomis šv. Kazimiero bažny­
čioje, kun. P. Martūzo aukotomis 
šv. Mišiomis, kurių metu pamokslu 
prisiminti išvežimais pradėta ir li­
gi dabar tebesitęsianti mūsų tau­
tos genocido tragedija. Ji buvo pa­
kartotinai iškelta Tikinčiųjų mal­
da Mišių lektoriaus Pr. Pusdešrio. 
Auką Mišiose atnešė lietuvių at­
stovas Baltų taryboje Juozas Lap- 
šys su žmona Brone. Į pamaldų 
nuotaiką gražiai įsijungė Nemiros 
Stapleton vedamas Bažnytinis cho­
ras tinkamai parinktomis ir jaus­
mingai sugiedotomis giesmėmis.

Vainikas padėtas prie Žuvusioms 
karuose paminklo. Minėjimas įvy­
ko miesto rotušės salėje. Baltų ta­
rybos pirmininkas dr. I. V. Ozols 
atidaryme priminė Lietuvoje, Lat­
vijoje ir Estijoje įvykdytą ir tebe­
vykdomą komunistų terorą. Žuvu- 
siems ir nukankintiems jungtinis 
pabaltiečių choras sugiedojo Re­
quiem. Deklamatorius Sietynas Ku 
bilius įspūdingai padeklamavo Pr. 
Pusdešrio “Mirties traukiniai”. Tą 
eilėrašti į anglų kalbą išvertė Izol­
da Davis. Pagrindinę kalbą pasa­
kė senatorius G. S. Davidson, paro­
dęs gilų supratimą, kas yra ko­
munizmas ir tai, kas jo vykdoma 
pavergtame Pabaltijy.

Meninėje minėjimo dalyje jau­
nas solistas Petras Račkauskas, 
akompanuojant Algiui Laurinai­
čiui, padainavo pora lietuviškų dai­
nų. Andra Daržinė smuiku pagrojo 
Bacho kūrinį. Estų vyrų choras pa­
dainavo jų tautai charakteringą 
dainą. Lituania choras, diriguojant 
N. Stapleton, padainavo pora dai­
nų, į kurių vieną solo partija įsi­
jungė P. Račkauskas. Po latvių 
mišraus choro dainos, minėjimas 
užbaigtas trijų pabaltijo tautų him­
nais. Pr. P.

ČIKAGOS "GRANDIS"
Amerika sparčiu tempu artėja 

prie Australijos. Nuotoliai tarp tų 
dviejų žemynų vis trumpėja ii- ga­
lime greitai sulaukti dienų, kada 
lietuviškų širdžių trauka juos vi­
siškai panaikins. Juk jau savo nuo­
savomis ausimis, be jokių grama- 
fonų intervencijos esame girdėję 
daugelį Amerikos iškiliųjų daini­
ninkų, solistų, savo scenose išklau­

VISUS KVIEČIAME Į SKAUTŲ "DŽIUGO" TUNTO 
TĖVŲ KOMITETO RENGIAMĄ

KABARETĄ - BALIŲ

Liepos 11 d. šeštadienį 7 vai. vak.
LIETUVIŲ NAMUOSE, NORTH MELBOURNE.
Gera muzika, turtinga loterija, skanus maistas.
Įdomią programą atliks Melbourno Jaunimo Teatro gru­
pė "BARAVYKAI" kartu su "DAINAVOS" dainininkė­
mis.
Bilietus užsisakyti pas J. Kiršą, tel. 561 4748 arba V. 
Rukšėnienę, tel. 241 3641.

sėme poetą Brazdžionį, o tautinių 
šokių grupių štai jau trečia inva­
zija Australijon. Na, ir mes šiek 
tiek kultūros davėme Amerikai — 
sol. G. Vasiliauskienės koncertus, 
Pulgį Andriušį ir savo sportinin­
kus.

Šių kultūrinių mainų pasėkoje 
štai turime Čikagos tautinių šokių 
grupę “Grandis” Australijoje, ku­
rios pirmas sceninis pasirodymas 
įvyko birželio 19 d. Adelaidėje.

Tautinių šokių entuziastės Ire­
nos Smieliauskienės vadovaujamo 
“Grandies” ansamblio šokėjų gru­
pė pateikė tautinių šokių ir stili­
zuotų ratelių pynę “Kai aš šokau su 
šelmiu berneliu”, tačiau šokiuose 
to šelmiškumo berneliuose nebuvo. 
Jie šokyje buvo ypatingai rimti.

Kalbant apie šokių stilių reikia 
pasidžiaugti vadovės sugebėjimu 
grupėje tautinius šokius išlaikyti 
nenutolusius nuo savo ištakų - nuo 
liaudies. Labai gerai, kad atsisaky­
ta sceninės pagundos šokio autentiš 
kurną aukojant stipresnio efekto 
išgavimui, jį subaletinant ar įve­
dant pagalbinius atributus, apie 
kuriuos liaudis niekad nėra girdė­
jusi.

“Grandies” grupės pagrindas ir 
žiūrovą paperkanti valiuta yra leng 
vas žingsnis, poetiškiau tariant — 
skraidymas drugeliais. Naginių šna 
rėjimas sudaro jiems tarsi vėjelio 
šlamesį (kai prityla akordeonas). 
Ypatingos buvo ir šokėjų iš sce­
nos išvedimo kombinacijos. Jos be­
veik nesikartojo. Tai originalus va­
dovės išradingumas.

Verta nuoširdžiai paploti per pe­
tį ir Ąžuolui Stelmokui už jo “dau­
gelio instrumentų” elektroninį or­
kestrą. Pagyrimo vertas ir progra­
mos pranešėjas Voldemaras Badaus 
kas, kuris trumpu, žodžiu pristatė 
šokius lietuviams ir santrauką ang 
lų kalba pateikė kitataučiams.

Pasibaigus programai, vadovei 
buvo įteiktos gėlės ir padėką “Gran 
dies” grupei tarė ALB Krašto val­
dybos narė kultūros reikalams Al­
dona Butkutė.

Šeštadienį V. Baltučio pravestu 
pasikalbėjimu su “Grandies” va­
dove ir šokėjų atstovais lietuvių 
radijo valandoje I. Smieliauskienė 
pasakė labai įdomią žinią, kad gru­
pės repeticijose kalbama tik be­
tų viškai, vsi šokėjai tą kalbą ge­
rai moka. Šiuo atžvilgiu atrodo, 
kad JAV-bės yra arčiau Lietuvos, 
negu Australija.

Dėkingumo pareiškimas "Gran­
dies” grupei, jos vadovei I. Smie- 
liauskienei ir ALB Krašto valdy­
bai už kultūrinę pramogą, Pr.P.

• Sydney. Prie Wollongong 
surasta metano gazo ištekliai že­
mėje, kurį galima panaudoti elek­
tros jėgainėms ir jo užtektų NSW 
daugeliui metų.

—CTinaaMiBiinM^—li^W'

Canberros Lietuvių Klubo nariui - steigėjui
A f A KAZIUI KERAIČIUI

mirus, jo žmonai, sūnui ir visiems artimiesiems gilią 
užuojautą reiškiame. _ .Canberros Lietuvių Klubas

■ II. ■!■■■■■ ... ..........................................
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NAUJI LEIDINIAI

Pasaulio Liežuvis, gegužė, žurna­
las Bendruomenės minčiai ir gyve­
nimui, leidžiamas PLB Valdybos 
Čikagoje. Viršelis - motina su kū­
dikiu prie Aušros Vartų koplytė­
lės, kabančios ant sienos. Vedama­
sis Motinos Dienai, kalba jaunuo­
liai, kuriuos mama išmokė gražiai 
lietuviškai kalbėti. Iš Lietuvos po­
grindžio pateikiami slapti Stalino 
ir Hitlerio suokalbio dokumentai. 
Švietimo skyriuje pokalbis su Či­
kagos Aukštesniosios Lituanistinės 
mokyklos direktoriumi, Bronius 
Kviklys rašo apie Lietuvos gyven­
tojų tautines problemas, plati lais­
vojo pasaulio lietuvių veikla, Vy­
tautas Kamantas - Pasitarimams 
reikia tinkamo nusiteikimo. Gau­
siomis nuotraukomis ir darbų ap­
rašymais atsispindi pati gajausia 
organizacija - PLB veikla.
News Digest International, birže­
lis, leidžiamas Sydney. Tai politinis 
žurnalas, kurį redaguoja J. P. Ke- 
dys, J. Veteikis, P. Lindsaar. Ve­
damajame J. P. Kedys rašo - Gink­
lai, nusikaltimai ir politika, vaka­
rų valstybės mokyklose panaikino 
10 Dievo įsakymų mokymą ir įve­
dus sekso pamokas, prisiaugino kri­
minalistų, kiti straipsniai apie Vel­
nio Laboratoriją,. Nusovietinimas 

Sydnejaus Lietuvių Klube

16—18 East Terrace, Banksiown NSW Tel. 708 1414.

PRAMOGŲ TVARKARAŠTIS

Valgykla veikia trečiad., ketvirtad., penktad., šeštad. —• 

nuo 6.30 vai. vakaro, 
sekmadieniais nuo 1.30 vai.

Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10.30 v. v. 
Ketvirtad. 4 vai, iki 11 v. v., penktad. 4 vai. iki 12 v. v.

Šeštad. 2 vai. iki 1 v. ryto, sekmad. 12.30 v. iki 10.30 v. v.

Šeštadienio ir sekmadienio vakarais groja Populiari šokių 
kapela.

Nariai, kurie perka gėrimus didesniais kiekiais spiritinius 
gėrimus gauna 10% nuolaidos, o alaus 5%.

Antradieniais stalo tenisas.
Trečiadieniais šachmatai.
Ketvirtadieniais dvigubi “jackpotai”.

Šokių vakaro metu ir valgykloje kiekvienu metu vyrai 
privalo dėvėti kaklaryšius.
Šokiai šeštadieniais nuo 8 vai. vak. iki vidurnakčio.
Šokiai sekmadieniais nuo 7 vai. vak.

Jei norėtumėte klube atšvęsti gimtadienį. vardines, su­
kaktuves, praneškite sekretoriui ar vedėjui, kurie tai pro­
gai mielai užsakys .kapelą.

Lenkijoj ir Sovietų pasirinkimas. 
Pavergtosios tautos turi išlikti gy­
vos, Pogrindžio leidiniai Lietuvoje 
ir kt.

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ 
FONDAS

Ačiū Geelongo lietuviams už au­
kas birželio trėmimų minėjimo 
proga: $ 51 V. Povilaitis, $ 25 A. 
Baltrūnas - naujasis šimtininkas, 
po $ 10 V. Aukštiejus, A. Obeliū­
nas, J. Rapkauskas, C. Volodka, 
po $ 5 V. Cerakavičius, Ignas Darg- 
vainis, M. Kymantas, K. Starins- 
kas, St. Šutas, L. Volodka, A. Žvirb 
lis, mažesnėmis aukomis $ 8. Gee­
longo lietuviai pirmieji, dėka mū­
sų įgaliotinio Adolfo Obeliūno, at­
siliepė į Krašto Tarybos ir Kraš­
to Valdybos pageidavimus, kad įvai 
rių minėjimų metu būtų sudarytos 
dalyviams sąlygos aukoti Australi­
jos Lietuvių Fondui. Tai turėtų įsi­
dėmėti mūsų įgaliotiniai visose vie­
tovėse.

V. Ališauskas 
AL Fondo Iždininkas

HOBARTAS
Birželio trėmimų minėjimą pra­

vedė Pabaltiečių sąjungos HELLP 
komitetas. Minėjimas pradėtas bir­
želio 12 d. vigilija Franklin skvere 
miesto centre prie centrinio pašto. 
Komiteto nariai 4.30 vai. išstatė vė­
liavas, plakatus, praeiviams dalino 
“Baltic News" ir kitokios litera­
tūros. Vakare 8 vai. daugiau negu 
100 dalyvių, kurių tarpe buvo par­
lamentarai Mr. Hoogman, B. Good- 
luc, B. Miller su žmona. Degančiom 
žvakėm, plakatais ir vėliavom vi­
si žygiavo miesto gatvėmis į St. 
David’s katedrą, kur pamaldas au­
kojo už žuvusius tremtinius Ho- 
barto dekanas Very Reverend J. 
Parsons. Skaitymus atliko HELLP 
komiteto pirm. A. Kantvilas ir Dr. 
K. Kruup. Po pamaldų salėje prie 
katedros visi dalyviai buvo pavai­
šinti kavute ir pyragaičiais. Se­
kančią dieną Hobarto dienraštis 
“The Mercury”. įdėjo didelę fo­
tografiją su minėjimo aprašymu. 
Toje fotografijoje didžiulis plaka­
tas anglų kalba įrašu: Atminimui 
500.000 Estų, Latvių ir Lietuvių, 
kurie mirė Sovietų Sąjungoje dėl 
savo kraštų laisvės. Kitas didelis 
plakatas skelbė: Laisvės Petkui, Ga 
jauskui ir kitiems sąžinės belais­
viams. Fotografiją puošė didelis 
parašas: Deportacijų protestas.

Lietuvių kalbos savaitgalio mo­
kykla darbą pradėjo birželio 19 d. 
Pamokos vyksta kiekvieną penkta­
dienį, klasė 13 A nuo 4 vai. iki 
6 vai. vakarais, Elizabeth Matricu- 
.ation College. Į pirmą pamoką su­
sirinko 10 įvairaus amžiaus vaikų. 
Juos moko australų mokyklos mo­
kytoja Regina Krutulytė - Share. 
Jai padeda A. Taškūnas ir R. Tar­
vydas.

ALB Krašto Valdybos narys švie 
timo reikalams Povilas Baltutis mū 
su lietuvių savaitgalio mokyklai 
prisiuntė daug įvairių mokslo va­
dovėlių. Ačiū. jam.

perkūno sporto klubo krepšinio 
A grupės vyrų komanda su pagalba 
iš Amerikos importuotu žaidėju 
iškovojo pirmąją vietą Tasmanijoj. 
Komandoje žaidžia B. ir V. Stan- 
wix, V. Radzevičius, O. Paškevi­
čius, kiti australai.

Tautinių šokių grupė Venta, vie­
toje pasitraukusių šokėjų, priima 
naujus, norinčius mokytis lietuviš­
kų tautinių šokių. Šiuo metu vėl 
turi 8 poras,' dauguma jų austra­
lų jaunimas. Repeticijos vyksta 
kiekvieną antradienį 8-10 vai. mies­
te australų mokykloje. Grupei va­
dovauja Aldona Žiginskaitė - Nu­
nez. Jai padeda R. Krutulytė - Sha­
re ir Ignas Vaičiulevičius.

J. Paškevičius

Džiugo Tuntas
Tuntininkui s. Henrikui Anta­

naičiui išvykus tarnybos reikalais 
j Londoną, tuntininko pareigas ei­
nąs jo padėjėjas ps. Algis Milvy- . 
das birželio 23 d. pas kapelioną 
sušaukė tunto štabo posėdį. Kaip 
visuomet draugininkai padarė pra­
nešimus kas veikiama, kiek lanko 
sueigas, kur padarytos iškylos, pa­
siruošimas patyrimo laipsniams ir 
skautiška programa. Algis Milvy­
das jau ir šiemet dalį vilkiukų, skau 
tų ir vadovų įregistravo pas aus­
tralus skautus, šiemet įregistruo­
ta 27 asmenys ir sumokėta $ 404. 
Įregistravimas reikalingas, kad gau 
tume stovyklavietes ir kitų leng­
vatų lietuvių skautų veikimui. Tė­
vų komiteto pirm. Algis Bertašius 
pranešė apie ruošiamą skautų ba­
lių Melbourno Lietuvių Namuose 
liepos 11 d. šeštadienį. Įėjimas po 
$ 9, studentams po $ 6. Ruošiama 
įdomi programa. Australai skautai 
rugsėjo mėnesį Sk. Kilda Palais 
teatre ruošia skautų pasirodymus 
ir pakvietė mūsų tuntą, į kurį mū­
siškiai nueis organizuotai rugsėjo 
5 d. šeštadienį 2 vai. p.p. Tai bus 
vietoje mūsų sueigos iškyla į šį 
australų skautų pasirodymą. Ka­
pelionas kvietė vyresnius skautus 
ir skautes dalyvauti Pavergtųjų^.., 
Tautų Ekumeninėse pamaldose su 
vėliavomis St. Patrick katedroje 
liepos 26 d., rinktis 2.30 vai. p.p. 
Pamaldos įspūdingos ir dalis re­
liginio auklėjimo, maldos už pa­
vergtuosius brolius ir seses komu­
nizmo vergijoje. Po posėdžio prie 
kavutės dar daugiau pasikalbėta 
apie skautišką veiklą. Broliškai bu­
vo pasveikinti mūsų energingi va­
dovai - jaunavedžiai Ona ir Linas 
Prašmutai. Koresp.

— ELTA - anglų kalba informa­
cinis biuletenis savo paskutine lai­
da, dabar pasiekusia Australiją, pla 
čiai per 16 puslapių pateikia pas­
kutines žinias iš Lietuvos apie nau­
jus areštus, įkalinimus, pogrindžio 
spaudą, Tikinčiųjų Teisėms Ginti 
Katalikų Komiteto naujuosius do­
kumentus.

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS
FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.

17 RAILWAY PDE.

FAIRFIELD, NSW.

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.
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LIETUVIŲ RADIJO 
VALANDĖLĖSTIKROS KATALIKŲ LAIDOTUVĖS

Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra 
ne tik laidotuves sutvarkyti profesionaliai 
ir ramiai, bet taip pat suprasti ir pagerbti 
suinteresuotų žmonių jausmus ir užtik­
rinti. kad laidotuvių sutvarkymas yra 
prasmingas ir tinkamas.

Tobin Brothers Pty. Ltd.
Funeral Directors;

North Melbourne: 189 Boundary Road, 8051.829 6144 
Frankston: 282 Cranboume Road, 8199. 7812866 
Glenroy: 111 Wheatsheaf Road, 3046. 3062044
Malvern: 1382 High Street, 3144. 5094720
Noble Park: 505 Princes Highway, 3174. 5467644

ADELAIDĖ 5FM šeštadieniais 
9 vai. ryto.
CANBERRA 2XX ketvirtad!*. 
uials 7.30 vai. vak.
MELBOURNE 3EA sekmad. U 
vai. ryto, pirmad. 6,30 vai. p.p. 
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.
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